Глубокие обзоры полосы неба на  РАТАН-600 на склонении источника SS433 на волне 7.6 см  в период 1980–1999 гг. Обработка данных и каталог радиоисточников в диапазоне 7h ≤ R.A. < 17h
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В работе двумя независимыми методами осуществляется обработка данных обзоров, проводившихся на РАТАН-600 на волне 7.6 см в 1988–1999 г. на склонении источника SS433. Кроме того, переобработаны данные обзора “Холод” (1980–1981 гг.). В результате получен RCR-каталог (RATAN COLD REFINED), в котором представлены прямые восхождения и плотности потоков объектов, отождествленных с объектами NVSS-каталога, в диапазоне прямых восхождений 7h ≤ R.A. < 17h. Каталог радиоисточников размещен по адресу http://cdsarc.u-strasbg.fr./viz-bin//cat?J/other/AstBu/65.42.
Построены спектры источников и определены их спектральные индексы на частотах 3.94 и 0.5 ГГц. Для построения спектров привлекались все известные каталоги, доступные с помощью ресурсов CATS, Vizier и NED, а также оценки плотностей потоков, полученные по картам VLSS и GB6-обзоров. Из 550 объектов RCR-каталога для 245 имеются данные о плотностях потоков только на двух частотах: 3.94 ГГц (RCR) и 1.4 ГГц (NVSS). В основном это источники с плотностями потоков меньше 30 мЯн. Около 65% из них имеют плоский или инверсионный спектр (α > −0.5). 
Проводится анализ надежности полученных результатов по всему списку объектов. Построены гистограммы распределения спектральных индексов и плотностей потоков источников. Основной вывод работы состоит в том, что объектов, не попавших в дециметровые каталоги в этом интервале прямых восхождений на уровне 10–15 мЯн, не обнаружено. Работа выполнена при частичной поддержке грантов РФФИ №08-02-00486а.
