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АБСТРАКТ
Объектами наблюдения являются космические источники радиоизлучения (КИР) точечного и континуального типов. Математическая модель точечного КИР принимается в виде генератора потока радиочастиц (РЧ). Математическая модель континуального КИР принимается в форме суперпозиции точечных КИР, воздействие которых на чувствительный элемент радиоприемника рассматривается как последовательность импульсов с равной энергией. На временной оси каждой РЧ соответствует свой импульс. 
РЧ, не обладают частотными свойствами, а проявляют их только при взаимодействии с веществом, возбуждая в нем волновые процессы, с частотами пропорциональными их плотности в потоке излучения. 
Каждая РЧ имеет свою подвижную систему координат, от ориентации которой зависит процесс поляризации в веществе, обладающим таким свойством. 
Интервал времени, разделяющий импульсы, определяется разностью длин оптических путей РЧ от фронта потока излучения. 
Математическая модель чувствительного элемента соответствует модели нелинейного осциллятора. Так как разность длин оптических путей РЧ зависит от деформаций элементов зеркальной системы, то, по сигналу на выходе осциллятора, вычисляются оценки эффективности радиоприема и наведения радиотелескопа. К таким оценкам относятся характеристики направленности зеркальной системы, качества ее отражающих поверхностей, а также характеристики мощности и спектра излучения. Указанные оценки послужили основой для разработки метода управления адаптивными элементами зеркальной системы и получено авторское свидетельство.

