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Для наблюдения межпланетных и ионосферных мерцаний большого числа радиоисточников с использованием создаваемой новой многолучевой диаграммы направленности радиотелескопа БСА ФИАН необходима многоканальная система регистрации. При этом одной из главных проблем в метровом диапазоне радиоволн на рабочих частотах 109 – 113 МГц радиотелескопа БСА является наличие большого числа помех в полезной полосе частот. 
В настоящей работе представлен прототип 8-канального базового модуля. Многоканальная реализация модуля приёмника позволяет реализовать простую и эффективную схему адаптивного фильтра-компенсатора помех с использованием соседних лучей диаграммы направленности.

Радиосигнал с антенны, после предварительного усиления без преобразования частоты подаётся непосредственно на вход аналого-цифрового преобразователя и вся дальнейшая обработка сигнала ведётся уже в цифровом виде. В качестве аналого-цифрового преобразователя выбрана микросхема от фирмы TI ADS5282, представляющая собой восьми канальный АЦП. Преобразование ведётся в четвёртой зоне Найквеста, на частоте 64МГц для сигнала в полосе 109-113МГц. Для цифровой обработки сигналов используется  ПЛИС серии Spartan6, имеющая достаточный запас ресурсов для реализации модуля.
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