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Представлены результаты работ по разработке и внедрению устройства преобразования координат (УПК) датчиков положения азимутальной и угломестной оси главного зеркала, а также датчиков положения контррефлектора радиотелескопа РТ-32 радиоинтерферометрического комплекса «Квазар-КВО».


УПК преобразует аналоговые квадратурные сигналы датчиков положения в цифровой код угла (разрядностью до 24 бит). В качестве датчиков положения могут быть использованы: индуктосин, вращающийся трансформатор 5БВТ, ВТ5 и др. 

УПК датчиков положения главного зеркала построено по двухотсчётной схеме, состоящей из датчиков «грубого» и «точного» отсчётов. Подобная схема обусловлена использованием в качестве «точного» датчика углового положения 256-полюсного индуктосина, а в качестве датчика «грубого отсчёта» вращающегося трансформатора 5БВТ. В УПК происходит совмещение шкал «грубого» и «точного» отсчётов и формирование непрерывного двадцатиразрядного кода углового положения антенны радиотелескопа РТ-32. Собственно преобразователи сигналов датчиков углового положения построены на элементной базе фирмы Analog Devices.

УПК датчиков контррефлектора функционирует как устройство с двумя независимыми каналами и формирует четырнадцати разрядный код углового положения. 

Обмен данными с управляющим компьютером системы наведения РТ-32 осуществляется по последовательному двухпроводному интерфейсу RS-485. Обновление передаваемых данных происходит с частотой 40Гц. 

Рассмотрены программно-аппаратные решения и особенности работы УПК в составе аппаратуры РТ-32.

