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АБСТРАКТ

Описывается созданный на Кисловодской горной астрономической станции солнечный патрульный оптический телескоп (СПОТ), который представляет собой герметичную трубу на полярной монтировке со встроенным спектрографом. СПОТ является автоматизированным инструментом, который позволяет получать профили линий CaIIK и Hα, а так же изображения полного диска Солнца в указанных линиях в течение дня с установленным интервалом.

СПОТ состоит из следующих основных электронно-механических систем, которые обеспечивают непрерывное наблюдение Солнца в течение дня: часовой привод с гидирующим устройством; привод для управления положением Солнца на щели по склонению; электромагнитная система сканирования диска Солнца с обратной связью по положению; система управления дифракционной решеткой на базе программируемого контроллера. 
Для автоматизации процесса регистрации и управления телескопом разработано специализированное программное обеспечение с интуитивно понятным интерфейсом и системой подсказок оператору. Имеется электронный журнал наблюдений, осуществлена связь с метеостанцией для мониторинга облачности и автоматического прерывания наблюдений.
