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АБСТРАКТ

Для реализации точностных характеристик РСДБ комплекса необходимо обеспечить частотно-временную синхронизацию опорных водородных стандартов времени и частоты обсерваторий. Для этих целей, а также для поддержания метрологических характеристик стандартов в обсерваториях ИПА РАН созданы измерительные установки, которые позволяют в реальном масштабе времени проводить мониторинг параметров водородных стандартов частоты, разности частот между опорным и вспомогательными стандартами, а также контролировать состояние источников бесперебойного питания. Трансляция массивов данных, из обсерваторий на сервер ИПА РАН, осуществляется через широковещательные Интернет сети. 
Подключение измерительных установок к сети Интернет осуществляется через специальные программно-аппаратные устройства – VPN-клиенты, которые обеспечивают функции защиты, трансляцию и кодирование команд управления и данных, отражающих состояние стандартов времени и частоты, фильтрацию несанкционированного доступа. Удалённо расположенный VPN-сервер, объединяющий несколько VPN-клиентов, выполняет декодирование данных поступающих от стандартов частоты обсерваторий и передачу на компьютер для дальнейшей обработки. Такой метод позволяет объединять информацию, полученную от удалённых стандартов частоты и выполнять операции по тонкой настройке измерительной установки, не опасаясь не санкционированного вмешательства.
В докладе представлены реализованные в обсерваториях ИПА РАН структурные схемы аппаратных и программных средств, обеспечивающих мониторинг параметров водородных стандартов в реальном масштабе времени. 
