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АБСТРАКТ


В 2010 году в отделе Исследований Луны и планет ГАИШ составлена новая карта рельефа Венеры в масштабе 1:45 000 000 (рис.1). По сравнению с картой Венеры, которая была издана в 2008 году в масштабе 1:90 000 000, новая карта обладает рядом особенностей. 
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Рис. 1. Карта рельефа Венеры. Масштаб 1:45 000 000, 2010 г.

Для создания карты использовалась более подробная цифровая модель рельефа (ЦМР), состоящая из более 6 млн. точек поверхности, равномерно распределенных по всей поверхности Венеры. Такая подробная база данных была создана путем осреднения и генерализации высотных данных, полученных КА Magellan (NASA). Использование такой подробной базы данных позволило в выбранном масштабе и проекции показать рельеф планеты с максимальной подробностью.
Еще одной интересной особенностью карты является принцип разделения поверхности Венеры на полушария. Дело в том, что в момент нижнего соединения (момент максимального сближения с землей), Венера обращена к Земле одной и той же своей стороной. Это взаимное расположение Земли и Венеры повторяется через каждые 583,92 земных суток. Соответственно, левое полушарие карты, с центральным меридианом 320°, представляет собой сторону Венеры, видимую с Земли в момент нижнего соединения (видимое полушарие), а правое, с центральным меридианом 140° – обратную сторону (обратное полушарие). Выбор именно таких полушарий удобен еще и потому, что земля Афродиты – крупнейший «материк» Венеры – оказывается расположенной целиком в одном полушарии. Также, на карте показаны отдельно приполярные области Венеры (от полюсов до параллелей ±60°). 
Высоты на карте отсчитывают от уровенной поверхности – сферы радиусом 6051,8 км (средний радиус Венеры). Соответственно, формы рельефа, лежащие ниже этой условной сферы, имеют отрицательные высоты и показаны на карте шкалой фиолетового цвета. По сравнению с картой Венеры 2008 года, на новой карте значительно больше областей, имеющих отрицательные высоты. Это связано с тем, что при создании карты Венеры 2008 года в качестве уровенной поверхности использовалась сфера меньшего радиуса, равного 6051,0 км, относительно которой отсчитывались высоты при радиолокационной съемке КА Magellan и составлялись карты. Это привело к преобладанию на картах рельефа Венеры положительных форм рельефа. Затем средний радиус Венеры был уточнен и сейчас считается равным 6051,8 км. Согласно этому, перепад высот на Венере составляет около 13,4 км, самая высокая отметка относительно среднего уровня поверхности Венеры равна 10,3 км (горы Максвелла (Maxwell Montes)), а самая низкая, находящаяся в одном из каньонов – -3,1 км.

Также на карту нанесено большое количество названий форм рельефа, различными условными знаками показаны кратеры, патеры, венцы, максимальные и минимальные отметки, а также места посадок космических аппаратов.
Полученная цифровая модель рельефа использовалась для изучения особенностей распределения высот и различных морфометрических особенностей глобального рельефа Венеры, который является довольно ровным – около 82% поверхности лежит в пределах высот от +1 до -1 км. Однако при этом имеются крупные низменности и возвышенности, сравнимые по площади с океанами и материками Земли. На гистограммах (рис.2) показано распределение высот по полушариям Венеры и для всей поверхности в целом.
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Рис.2  Гистограммы распределения высот для полушарий Венеры (слева) и для всей поверхности (справа.)
