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Абстракт
Обсуждаются методики, алгоритмы и первые результаты экспериментальных исследований характеристик 70-метровой зеркальной полноповоротной антенны П2500, выполненных радиоголографическим способом.

Работы по подготовке и проведению голографических измерений на антенне П2500 выполняются с целью повышения ее усиления в рамках подготовки антенны к решению задач по управлению космическими аппаратами «Спектр-Р» и «Фобос-грунт». 
При измерениях использовался макет разрабатываемого аппаратурно-программного комплекса, обеспечивающего проведение продолжительных полностью автоматизированных измерений комплексной диаграммы направленности (ДН) антенны в широком угловом секторе и последующее восстановление распределения поля в апертуре с пространственным разрешением, необходимым для юстировки щитов главного зеркала.

Первые две серии измерений были выполнены в ноябре 2009г. и в апреле 2010г. Измерения проводились в С-диапазоне по сигналам геостационарных ИСЗ при двух различных схемах облучения главного зеркала - с новым штатным облучателем антенны, предназначенным для работ с аппаратом «Спектр-Р» и установленным в ПЗС, а также со вспомогательным облучателем, устанавливаемым во втором фокусе контррефлектора (минуя ПЗС). Для отработки методик, а также для исследования влияния внешних факторов на исследуемые характеристики антенны измерения выполнялись в различных режимах сканирования ДН, в разное время суток, при разных погодных условиях.
Полученные и представленные в докладе результаты экспериментального исследования ДН и распределения поля в апертуре могут быть основой для дополнительной юстировки главного зеркала антенны и целенаправленного совершенствования её облучающей системы.
