Разработка на базе промышленных модулей цифровой обработки данных корреляционного радиометра для голографических исследований характеристик радиотелескопов.
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В докладе представлена структурная схема и основные технические параметры низкочастотной части корреляционного радиометра, создаваемого для обработки сигналов, принимаемых малобазовыми радиоинтерферометрами, в том числе, при измерениях характеристик антенн, входящих в состав этих интерферометров.
Основой приемника являются модуль цифровой обработки сигналов AMBPEX5 с ПЛИС семейства Virtex 5 и субмодуль ADM212x500MWB, содержащий два 12-разрядных АЦП с тактовой частотой до 500 МГц. Разработанное специализированное программное обеспечение реализует необходимые функции корреляционного радиометра - введение программируемой временной задержки в любой из каналов, формирование квадратурных сигналов, их перемножение и накопление, запись результатов в ОЗУ. В докладе проводится сравнение возможностей схемы цифровой обработки с использовавшимися ранее в предшествующих работах аналоговыми преобразователями сигналов промежуточных частот интерферометров.
Представленная результаты являются частью исследований, проводимых по государственному контракту на выполнение поисковых научно-исследовательских работ по направлению «Астрономия, астрофизика и исследования космического пространства» в рамках мероприятия 1.2.1 ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на 2009 – 2013 годы.
