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АБСТРАКТ


В настоящей работе представлены карты радиоисточников, наблюдавшихся в ходе РСДБ-эксперимента Ru-M008. Целью программ Ru-M является картографирование радиоисточников. Были отобраны источники с большим склонением из северной полусферы с плотностью потока излучения выше 0.5 Ян на длинах волн 3.5 и 13 см: 0212+735, 1044+719, 1642+690, 2021+614, 2145+067.


Сеанс Ru-M008 состоялся 6 сентября 2009 года на четырех радиотелескопах: РТ-32 комплекса «Квазар-КВО» «Светлое», «Зеленчукская», «Бадары» и РТ-22 Крымской астрофизической обсерватории (Украина).


Регистрация данных РСДБ производилась системами записи Mark 5B в правой круговой поляризации с однобитовым квантованием сигнала. 8 частотных каналов на 3.5 см, 6 каналов на 13 см, что соответствует стандартному геодезическому набору частот IVS-R1 с шириной полосы отдельного частотного канала 4 МГц. Обработка осуществлялась на корреляторе АРК в ИПА РАН и были получены файлы в формате FITS Interferometer Data Interchange (FITS-IDI).


Для обработки и калибровки данных использовался пакет AIPS, для построения изображений методом гибридного картографирования применялась программа difmap. Амплитудная калибровка производилась по данным температуры системы и КИП. Фазовая калибровка осуществлялась по источнику 0552+398, который не наблюдался в течение всего сеанса. Качественная фазовая калибровка возможна по сигналам генератора пикосекундных импульсов станций.


Для выбранных источников существуют карты, построенные по наблюдениям VLBA, которые доступны в базе данных радиоизображений Морской обсерватории США (RRFID). Было произведено сравнение полученных карт с уже имеющимися. Структуры источников совпадают с точностью до формы диаграммы направленности.

