Наблюдение АСЗ с высокой эфемеридной скоростью 

Козырев Е.С. , Сибирякова Е.С., Шульга А.В. 

НИИ Николаевская астрономическая обсерватория

АБСТРАКТ


В период тесного сближения АСЗ с Землей эфемеридная скорость становится большой для эффективных наблюдений классическими оптическими телескопами с часовым ведением. Наблюдения на расстояниях < 0.01 а.е имеют особую ценность, так как с уменьшением расстояния до наблюдателя повышается линейная точность. Для эффективного наблюдения АСЗ в период сближения с Землей необходимо сопровождение объекта по двум координатным осям, что налагает высокие требования на механику телескопа, а также затрудняет обработку вытянутых изображений звезд.  


В НИИ НАО, для наблюдения объектов с большой эфемеридной скоростью, разработан метод электронного сопровождения на неподвижном телескопе. Метод основывается на применении режима синхронного переноса заряда ПЗС камеры (time delay integration) и поворотной платформы (используется для ориентации столбцов ПЗС матрицы в направлении движения наблюдаемого объекта).  Для избежания проблемы обработки  вытянутых изображений звезд применяется, также разработанный в НИИ НАО, комбинированный метод ПЗС наблюдений. Этот метод заключается в том что изображения наблюдаемого объекта и опорных звезд формируются раздельно, в разных режимах работы ПЗС камеры или с разным временем экспозиции, что позволяет получать точечные изображения объекта и опорных звезд. Эффективность применения комбинированного метода наблюдений не падает с увеличением эфемеридной скорости наблюдаемого объекта. 


Наблюдения выполняются на телескопе «Скоростной автоматический комплекс» (САК) D=0.3 м, F=1.5м, оснащенном ПЗС камерой Alta U9000 и поворотной платформой. В НИИ НАО  наблюдалось 6 сближений АСЗ, четыре из них это недавно открытые объекты. По всем объектам получены экваториальные координаты и проведено сравнение с эфемеридой рассчитанной программой Horizons. 


В последнее время открывают астероиды все  более малых размеров. По данным  сайта neodys 
на май 2010 года зарегистрировано 6993 объекта естественного происхождения сближающихся с Землей.  Открытие новых объектов происходит на  расстояниях порядка двух-трех диаметров орбиты Луны. Условия наблюдений таких объектов крайне неблагоприятны для наблюдений классическими оптическими телескопами из-за высокой эфемеридной скорости. В НИИ НАО для наблюдений АСЗ  с высокой эфемеридной скоростью применяется комбинированный ПЗС метод (КМ) наблюдений. 
Наблюдения выполняются на телескопе «Скоростной автоматический комплекс» (САК) D=0.3 м, F=1.5м, оснащенном ПЗС камерой Alta U9000 и поворотной платформой. С помощью поворотной платформы столбцы ПЗС матрицы устанавливаются параллельно движению наблюдаемого объекта,  что позволяет использовать режим синхронного переноса заряда (time delay integration). 


За 2008 -2010 г. в НИИ НАО  наблюдалось 6 сближений АСЗ с Землей, в четырех из них  участвовали недавно открытые объекты. По всем объектам получены экваториальные координаты и проведено сравнение с эфемеридой рассчитанной программой Horizons.

