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АБСТРАКТ


Около 30 лет САО РАН самостоятельно выполняет разработки ПЗС-систем для 6-м телескопа БТА. В 80-х годах фоточувствительные ПЗС-матрицы еще не обладали достаточной квантовой эффективностью и низким шумом считывания. Тем не менее, на них отрабатывались принципы построения систем, методы малошумящей обработки сигнала и проводились астрономические наблюдения. 


В 90-х годах качество ПЗС-матриц для астрономии достигло высокого уровня по квантовой эффективности, шуму считывания и косметике, а ПЗС-системы стали основным инструментом для астрономических наблюдений в оптическом и ближнем ИК диапазонах. Из производителей ПЗС-матриц научного применения в настоящее время на рынке остались только E2V Technologies. (Великобритания) и Fairchild Imaging (США), что обусловлено чрезвычайной сложностью технологий.  В настоящее время разработка ПЗС-систем для телескопов выполняется в крупных обсерваториях или астрономических лабораториях, коммерческие образцы не используются.

В последнее десятилетие САО РАН проводило работы в следующих направлениях:
- разработка методов получения минимально возможного шума считывания за счет согласованной цифровой фильтрации видеосигнала из его смеси с шумом;
- разработка методов получения максимально необходимой долговременной фотометрической стабильности ПЗС-систем;

- внедрение современных типов цифровых  сигнальных процессоров (ЦСП) и ПЛИС для реализации  вышеуказанного;
- разработка быстродействующих ядер жесткого реального времени для ЦСП;

- разработка новых моделей азотных оптических криостатов для больших ПЗС-матриц, а также разработка безазотных систем охлаждения приемников изображения с применением газовых рефрижераторов (систем замкнутого цикла) или термоэлектрических батарей. Разработки выполнялись совместно с Институтом прикладной физики РАН;


Результатом работы явилось внедрение на телескопах САО РАН двух ПЗС-систем с матрицами CCD42-40 2048 х 2048 пикселов с тонкой подложкой, а также двух систем с матрицами CCD42-90 2048 х 4608 с тонкой подложкой  и с толстой с глубоким обеднением соответственно. Системы обеспечивают близкие к предельным фотометрическую стабильность и шум считывания. 

Помимо этого был выполнен заказ для телескопа LAMOST (КНР) на разработку ПЗС-систем для двухканального спектрографа низкого разрешения с использованием матриц CCD203-82 4096 х4096 пикселов с тонкой подложкой и глубоким обеднением соответственно. 
Разработаны и изготовлены ПЗС-системы для ряда российских и зарубежных обсерваторий.
