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В условиях снижения социального статуса науки, отъезда части ведущих преподавателей и наиболее перспективных молодых сотрудников и преподавателей за рубеж, ставшего уже постоянным низкого уровня финансирования -

перед МГУ стоит непростая задача: как поддержать и усилить позитивное отношение к университетскому образованию тех, кто в будущем может стать абитуриентом и студентом университета?

Интернет может сыграть здесь исключительную роль. Он впервые открыл возможность знакомить всех желающих с разнообразными и в очень многом - чрезвычайно привлекательными сторонами университетской жизни. Следует обратить внимание на то, что положение МГУ особенно выигрышное: его отличают 1) богатая история, 2) одновременная представленность множества наук и высокий (в целом) уровень научной работы, 3) высокий уровень преподавания, 4) разносторонняя культурная жизнь. Все эти реально существующие стороны университетской среды, если их полноценно представить в Интернете, могут создать привлекательный и вдохновляющий образ. С другой стороны, что тоже очень важно, - в МГУ немало сотрудников и студентов, которые готовы сделать очень многое для отражения жизни университета в Интернете. Необходимо лишь создать им возможности для этого. 

Поскольку создание целостного образа на уровне всего МГУ затруднено, наиболее важными узлами, в которых могли бы сходиться усилия энтузиастов и специально занимающимися представлением университета в Сети сотрудниками, и в которых создавались бы целостные картины жизни университета, могли бы быть сайты факультетов.

Ряд шагов в направлении создания адекватного образа факультета в Интернете сделан в последнее время на биологическом факультете. Его сайт (www.bio.msu.ru), открывшийся лишь в этом году, быстро заполняется материалами и, несмотря на то, что доля любителей биологии среди пользователей Интернета невелика, уже привлекает ежедневно порядка 100 посетителей. Мы предполагаем, что некоторые примеры из опыта его развития могут представить интерес и для других факультетов, поэтому далее остановимся на них подробнее.

Наука на кафедрах

Освещение состояния науки на уровне целого факультета в основном неэффективно, т.к. не только анализ, но и просто грамотный сбор и редактирование информации в той или иной области науки требует участия экспертов по каждой из них. Гораздо целесообразнее предоставить возможность представлять положение дел непосредственно кафедрам. Более того, поскольку реальная научная жизнь, включая научную работу студентов, обычно сосредотачивается в лабораториях и научных группах, естественно передать именно им основные функции по первичному сбору информации. Кроме того, именно им лучше определять и размах отражения своей деятельности в Интернете: кто-то заинтересован в том, чтобы обеспечить широкой публике доступ к своим научным публикациям или к популярному изложению своих идей, а кто-то вообще не хочет знать, что такое Интернет, и нужно ли насильно заставлять его разбираться в этом? 

На нашем факультете был распространен перечень материалов, которые рекомендуется собирать на кафедрах с групп и лабораторий. В первую очередь - это краткие списки репрезентативных публикаций, а также тем курсовых, дипломных и диссертаций, защищенных в последнее время. Они 1) дают хорошее представление о том, чем занимаются в группе или лаборатории и на каком уровне, а также о том, чем там мог бы заняться студент; 2) их составление не требует значительных затрат времени. Ответственность за качество материалов - на кафедре.

Этот подход позволил интернет-службе биофака открыть новые сайты нескольких кафедр (см., напр., www.bio.msu.ru/kafedry/microbio/index.html; www.bio.msu.ru/kafedry/zoo/index.html); методические материалы, разосланные интернет-службой, используются кафедральными веб-мастерами (там, где они есть) в работе над более крупными новыми сайтами и при обновлении сайтов. Процесс не будет форсироваться “сверху”. Если представленность кафедр в Интернете окажется действительно полезным делом, те, кто уделил этому внимание, окажутся в выигрыше, и их пример расшевелит тех, у кого не хватило времени или интереса.

Учебные материалы

В отличие от таких стран, как США или Германия, в России качественное образование сконцентрировано в очень небольшом числе вузов. Однако Интернет есть уже во многих вузах, где часто проявляют живой интерес, например, к программам курсов, читающихся в МГУ. Размещение программ курсов в Интернете - сравнительно несложное дело, и ему обязательно нужно уделять серьезное внимание. Возможно, распространение опыта МГУ через Интернет будет реально способствовать повышению общего уровня высшего образования в стране.

В то же время с точки зрения эмоционального воздействия никакой учебный материал не может сравниться с хорошо прочитанной лекцией. Полностью выкладывать видеозаписи лекций в Интернете при нынешних скоростях связи бессмысленно, но даже краткие фрагменты могут сказать многое об атмосфере лекций лучших преподавателей, передать их эмоциональный заряд и дополнительно поднять интерес к обучению в университете. Полные же версии видеозаписей могут распространяться на компакт-дисках. Плюс видеозаписей, в сравнении со специально подготовленными презентациями и мультимедийными материалами (в этой области очень привлекателен опыт факультета фундаментальной медицины; на биофаке подобный проект разрабатывается Ф.О. Каспаринским) заключается в том, что они не требуют почти никаких дополнительных усилий от преподавателей. Разумеется, сами проекты записи и подготовки мультимедийных версий лекций (на биофаке также разрабатываются Ф.О. Каспаринским) нуждаются в особенно существенной материальной поддержке, однако польза от них может окупить все затраты.

Представление деятельности студенческих и других организаций культурного, образовательного и научного профиля

Такие организации имеют большое значение в поддержании университетской культурной среды. На биофаке это, прежде всего, Дружина по охране природы (www.bio.msu.ru/dop/index.html), Агитбригада (все еще не решившая, какими должны быть ее страницы) и оргкомитет Школьной биологической олимпиады (www.bio.msu.ru/sbo.html). Благодаря представительству на сайте факультета они могут не только значительно расширять границы своей деятельности или распространять по всей стране свой опыт, но и открывать будущим студентам немаловажные составляющие факультетской среды.

Мы предполагаем, что сайты факультетов будут предоставлять возможность собирать наиболее ценное из опыта и университетских традиций и сохранять их для будущих поколений студентов. Поскольку в нынешнее непростое время в передаче традиций могут случаться перерывы, хранения их лишь в устной форме недостаточно. Интернет - очень удобное место для записи традиций. Кроме того, что они будут сохраняться для прочтения в будущем, очень важное и пока что недостаточно понимаемое значение может иметь доступ к ним тех, кто еще не вступил в стены университета. Вполне возможно, что благодаря тому, что в университет будет приходить молодежь, уже вдохновленная - через Интернет - примерами его прошлого, он получит новые мощные стимулы для своего будущего развития.

Фотоматериалы, рисунки, звуковой материал и т.п.

Это могут быть фотографии с летних практик, снимки объектов исследований и т.п. Они оживляют восприятие факультета и МГУ в целом, несут эмоционально насыщенную информацию о том, чем занимаются во время учебы, об особенностях научной работы в соответствующих областях, и т.п. Они регулярно появляются “сами собой” и без всякого Интернета, так что нужно лишь заинтересовать их создателей и хозяев и помочь им разместить материал на сайте. Наибольшие возможности здесь открываются у полевых факультетов. (Примеры см. в разделе “Биокартинки” сайта биофака, www.bio.msu.ru/textfoto.html.)

Неофициальное на официальном сайте

В МГУ много личностей, творящих не только в науке. В раздел сайта биологического факультета “Творчество Биофака” (www.bio.msu.ru/tvor.html) постоянно поступают все новые произведения, в целом с очень неплохим уровнем. Дополнительную ноту вносят воспоминания, путевые заметки и т.п. (напр., разделы “Биологи о Биофаке”, www.bio.msu.ru/bio-bio.html, и “Биофаковцы о зарубежных университетах”, www.bio.msu.ru/bio-zagran.html).

Cтуденческие годы в университете вспоминаются не только как учеба, экзамены, лекции, но и счастливая студенческая жизнь. Курьезы, шутки, истории, летние практики... И если на сайте есть такие материалы, он будет более "душевно теплый", и люди, в частности, будущие студенты и выпускники, будут заходить на сервер более охотно. - Здесь, возращаясь от лирики к прагматике, будет нелишне вспомнить, что выпускники - мощная сила, от которых университет тем чаще будет получать помощь, чем больше возможностей он предоставит им для воспоминаний о своих студенческих годах и для поддержания контактов с ним и между собой. Кстати, на официальном сайте обязательно должны размещаться объявления о встречах выпускников и ссылки на сайты выпускников (см. www.bio.msu.ru/homepages.html).

На официальных сайтах факультетов должны быть и ссылки на студенческие сайты (см. опять-таки www.bio.msu.ru/homepages.html). Эти сайты значительно обогащают отражение университетской жизни в Сети. К примеру, сайт выпускника биофака Чингиза Мамедова “Добрый Биофак” (biofak.boom.ru) рассказывает сразу о множестве сторон неофициальной жизни факультета; на сайте biolog.ru студенты ставят преподавателям “оценки” и высказывают о них свои мнения (почти всегда - вполне уважительные!); фотографии на профессионально сделанном неофициальном сайте Звенигородской биостанции (zvenigorod.narod.ru) прекрасно передают атмосферу практик на ЗБС. Благодаря ссылкам с официального сайта они интегрируются в единое интернет-представительство факультета.

Проблемы и предложения

Мы, в частности, столкнулись с тем, что многие важные общеуниверситетские документы отсутствуют на сайте МГУ, и в результате нам пришлось размещать их на сайте факультета вместо того, чтобы просто сделать на них ссылку. Нам также пришлось самостоятельно заниматься изложением некоторых важных положений удобочитаемым языком. Разумеется, общие затраты труда по поддержанию сайтов факультетов МГУ могли бы быть заметно сокращены, если бы подобная работа проводилась централизовано (например, выкладывание документов в HTML - работа, на которую многие студенты согласились бы за приемлемую для университета оплату).

Реализация принципа, которому мы стремимся следовать в работе над факультетским сайтом - создавать возможности для проявления инициативы и раскрытия потенциала всех, кто хотел бы и мог бы участвовать в обогащении образа университета в Интернете - вероятно, возможна и на уровне сайта МГУ. В частности, необходимо предоставить как можно более широкие возможности хостинга для самодеятельных организаций университетского уровня (так, в настоящее время Театр старинной музыки МГУ вынужден использовать хостинг boom.ru из-за множества проблем, с которым сопряжено размещения сайта в сети МГУ; и т.п.). Разумеется, на все такие сайты необходимо оперативно размещать ссылки на сайте МГУ - это обеспечит их полноценную интеграцию в интернет-образ МГУ. Было бы крайне полезным и проведение конкурсов проектов развития разделов сайта МГУ и создания сайтов, раскрывающие различные стороны жизни МГУ (с максимально широким информированием об этих конкурсах сотрудников и студентов). 

Ожидаемые результаты

Говоря кратко, результатом широкого применения описанных подходов в МГУ могло бы быть следующее:

1) сохранение и развитие традиций университета,

2) значительный рост интереса со стороны потенциальных абитуриентов,

3) лучшее понимание сущности и значения МГУ обществом,

4) рост престижа качественного высшего образования в стране.

