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Химический факультет МГУ

Сегодня даже наиболее крупные отечественные информационные центры (типа ВИНИТИ) не могут обеспечить необходимый сервис в области химической информации. Эту задачу химики России вынуждены в значительной мере решать самостоятельно, используя прогрессивные информационные технологии. В течение последних 15 лет на Химическом факультете МГУ проводится последовательная работа по развитию информационной инфраструктуры, основанной на компьютерной технике и телекоммуникационной технологии. В работе реализуется комплексный подход, включающий все аспекты данной проблемы, как-то: техническое оснащение, информационное наполнение, обучение формам работы с информацией и практическое использование последней. 

Последовательно развивается и модернизируется технология телекоммуникационного доступа к информации и, в частности, к фонду химических баз данных, установленных на сервере Информационного центра факультета. Общий объем фонда 30 Гбайт. Это Chemical Abstracts 1996-2000г.; INSPEC (Physics Abstracts) 1989-2000г.; Inorganic Crystal Structure Database; Cambridge Structural Database System; Brookhaven Protein Data Bank,; Stabilitiy Constants Database (IUPAC) и др. На сегодняшний день этот фонд баз данных является одним из наиболее значительных среди аналогичных ресурсов в отечественных химических организациях. 

Создан WWW-сервер “CHEMNET” (http://www.chem.msu.su), который зарегистрирован в “Информрегистре” (номер 0229702576) как база данных "Химическая наука и образование в России" (объем 300 Мбайт, 30000 записей). На нем имеется значительный объем информации в области химии, в том числе: 

· справочная информация о руководстве факультета, его структуре, кафедрах и лабораториях, преподавателях и научных сотрудниках;

· информация для абитуриентов об условиях поступления на факультет;

· условия проведения и тексты заданий школьных и студенческих олимпиад и научных конкурсов по химии;

· материалы по истории факультета;

· информация о Ломоносовских чтениях, международных и российских конференциях и семинарах, проводимых на факультете, тезисы докладов;

· раздел “Электронная библиотека по химии”, в котором размещены учебные и учебно-методические материалы (программы, лекции, семинары, учебные базы данных) по различным курсам, как то: 

· Кристаллохимия 

· Коллоидная химия

· Химия и физика высоких давлений

· Химическая технология

· Химическая кинетика 

· Химия нефти и органического катализа 

· История и методология химии 

· Общая химия (для нехимических факультетов) 

· Программирование и решение задач на ЭВМ 

· Химический факультет МГУ и его кафедры (история и современное состояние) 

· Социология;
· полнотекстовые электронные версии журналов "Вестник московского университета, серия Химия" за 1998-2001 годы и “Российский химический журнал”; 

· интерактивные базы данных, созданные на факультете,: “RADEN” (радиационные и энергетические параметры двухатомных молекул) "Термические константы веществ" (основа десятитомный справочник под редакцией акад. В.П.Глушкова);

· каталог журналов библиотеки факультета (255 иностранных и 180 отечественных журналов); 

· материалы о деятельности отделения химии УМО университетов;

· материалы по темам "Трехмерный интерактивный мир в химической электронной литературе" и "Виртуальный демонстрационный эксперимент";

· другие материалы по проблемам химической науки и образования.

В 2000 году при поддержке РФФИ проведена электронная конференция "Российские Интернет-ресурсы по химии и медицинской химии; их развитие и применение" (ноябрь-декабрь 2000года). 

Последовательно проводится мониторинг российских и общемировых ресурсов Internet по химии. Все сетевые информационные ресурсы Химического факультета открыты для поддержки проектов РФФИ и других научных программ. За научной информацией на Химфак МГУ постоянно обращаются представители многих образовательных, научных и производственных организаций и, как правило, получают необходимую практическую помощь (в большинстве случаев в режиме телекоммуникации). Систематически проводятся семинары и консультации по поиску информации в базах данных.

Подготовлены и изданы соответствующие методические материалы. Накопленный опыт частично отражен в книге Д.Рассохина и А.Лебедева. "World Wide Web- Всемирная Информационная Паутина в сети Internet", полный текст которой имеется на WWW-сервере по адресу: http://www.chem.msu.su:8081/rus/wwwbook/welcome.html

Результаты работы ежегодно докладываются на нескольких международных и российских конференциях по применению сетевых технологий в науке и образовании.
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