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Классификация почв - фундаментальная база систематизации научного и прикладного знания, объект серьезных научных разработок, дискуссий и итог глубоких почвенно-географических исследований. Важнейшим элементом в этой работе является накопление фактического материала, вызванного разнообразием и неполнотой изученности почвенного покрова территории России и других стран; и его представление для почвоведов и представителей смежных наук.

В настоящее время на факультете почвоведения МГУ разрабатывается проект «Интерактивная электронная коллекция почв и гипертекстовая информационная система классификации и определителя почв России». Его основными целями являются разработка и создание интерактивной базы данных по почвам, современной информационной системы по классификации и определителю почв России, составление электронного почвенного словаря и организация свободного доступа к ним по WWW.

Актуальность проекта определяется тем, что в настоящее время происходит переход от Классификации и диагностики почв СССР 1977 года к новой классификации почв России, разработанной Межведомственной комиссией по классификации почв и обсужденной на втором и третьем съездах Докучаевского общества почвоведов. Существующие же в России и использующие российскую систему классификации информационные системы по почвам прежде всего ориентированы на решение конкретных прикладных исследований. Они построены на основе СУБД типа АРФА, dBase, FoxBase, FoxPpro, либо ГИС-технологий, доступ к которым ограничен. В то же время, широкий круг почвоведов имеет необходимость в информации, содержащей не только текстовые и числовые данные по почвам того или иного региона, но и являющиеся важнейшим элементом изучения почв графические изображения почвенных разрезов, элементов почвенного ландшафта, почвенных микроморфологических исследований. В этом случае все упомянутые выше системы непригодны, и очень часто имеющийся на руках исследователей богатый и ценнейший в научном отношении иллюстративный материал практически вообще недоступен.

В настоящее время ряд крупных зарубежных центров почвенных исследований и государственных организаций, связанных с почвенными ресурсами, имеют собственные WEB-узлы, на которых размещены международные и национально-ориентированные классификационные схемы или базы данных по классификации почв, их описанию и свойствам: FAO – Soil Unit Classification Scheme, World Reference Base for Soil Resources, Keys to Soil Taxonomy, The Australian Soil Classification, Canadian Soil Information System, World Soils Data Set, Official Soil Series Descriptions, Soil Taxonomy – The Twelve Soil Orders. Достоинствами представленных на них информационных систем является общедоступность для представителей всех наук и широкой общественности, что приводит к активному продвижению в научный обиход идей конкурирующих научных школ. Но, как показывает просмотр упомянутых и других сайтов по аналогичной тематике, иллюстративный почвенный материал с необходимым для его понимания и научного анализа текстовым комментарием либо отсутствует, либо иногда представлен в несистематизированном виде. Кроме того, они выполнены на соответствующем иллюстративном материале зарубежных стран.

Поиск и анализ Российской части Internet привел к выводу, что с одной стороны подобного рода информационные системы в России отсутствуют, а с другой, что спектр российских организаций, имеющих потребность в подобной информационной системе в Internet, уже достаточно велик.

Отличие выполняемого проекта от зарубежных систем будет заключаться в наличии раздела он-лайновой системы сбора и интерактивного просмотра графической и текстовой информации по почвам, имеющего научную ценность, и собственно в оригинальном содержании самой российской классификации. Реализованный проекта станет одним из важных каналов информирования отечественных и зарубежных ученых о почвах и современном уровне развития почвоведения в России.
ИПС будет содержать три основных раздела: интерактивную он-лайновую фактографическую базу данных по почвам, собственно классификацию и справочник-определитель.

База данных предназначена для накопления авторизованной графической и текстовой информацию по конкретным почвам с последующим превращением ее в электронную коллекцию почв. Для этого разрабатывается редакторский интерфейс для дистанционного пополнения по стандартным методикам описаний почвенных разрезов и пользовательского для их просмотра. На начальном этапе работы системы для наполнения базы предполагается использовать материалы, имеющимися на факультете почвоведения МГУ. Дальнейшее пополнение материалов коллекции будет предоставлено зарегистрированными пользователями. Просмотр будет доступен всем пользователям.

Раздел классификации представлен версиями классификаций 1977 и 1997 года. Каждая версия будет содержать: пояснительную записку, описание принципов классификации, системы таксономических единиц, генетических горизонтов и их признаков, структуру классификации, диагностику отделов, типов и подтипов почв, систематическое описание почв.

Раздел определителя будет состоять из подразделов: описание критериев разделения, методики и техники описания свойств почв; указаний по системе описания свойств почв; ключа-определителя и систематического описания почв.

Предлагаемая информационная система будет также включать словарь почвенных терминов и авторизованную систему его пополнения.
Гипертекстовые документы системы будут расположены на дисковых носителях и доступны через web-сервер факультета почвоведения МГУ им. М.В. Ломоносова – http://soil.msu.ru/iesoil/.

В настоящее время уже разработана общая структура коллекции, собрана и оформлена наиболее полная подборка приемов и методов изучения морфологического строения профилей почв, разработана структура интерфейса внешнего пользователя, по которой начаты работы по созданию редакторского интерфейса.

Ожидается, что разработанная система позволит собрать коллекцию графического и текстового материала по почвам России, имеющегося на руках исследователей, но не имеющих возможности представить этот материал для печати на бумажных носителях. А интеграция электронной коллекции с классификацией и определителем почв откроет новые возможности исследования классифицируемых и обнаружения проблемных почвенных объектов.

Круг пользователей: организации – факультеты и кафедры почвоведения высших учебных заведений, почвенные институты и отделы институтов РАН, РСХА, прикладные сельскохозяйственные НИИ; индивидуальные ученые – почвоведы, географы, экологи, занимающиеся картографированием почв и оценкой земельных ресурсов страны, рационализации их использования, охраной природной среды; прикладные исследователи и региональные землеустроители, занимающиеся вопросами управления почвенным плодородием, решением мелиоративных, бонитировочных и других проблем; аспиранты и студенты.

