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Распространение Интернет-технологий на филологическом факультете МГУ позволило уже в 1998 г. приступить к созданию методической и технологической базы для нового этапа развития филологического дистанционного (заочного) обучения на базе Интернет-технологий. Именно эта область образования с возникновением Интернета в наибольшей степени испытала влияние телекоммуникационных технологических открытий и превратилась в одну из самых востребованных в обществе образовательных услуг. Исходя из разработанной в ЦНИТ ГО концепции дистанционного обучения, базовым компонентом которого выступает распределенная компьютерная обучающая среда, дополняемая всеми другими доступными в Интернете средствами установления прямого контакта между учащимися и преподавателями, выступающими в рамках новой образовательной парадигмы преимущественно научными консультантами и контролерами усвоения знания, были инициированы два сетевых учебных проекта: “Русская фонетика в Интернете” (рук. Г. Е. Кедрова, исп. О. В. Дедова, Г. Е. Кедрова, В. В. Потапов, Е. Л. Бархударова, Е. Б. Омельянова) и “Старославянский язык в Интернете” (рук. М. Л. Ремнёва, исп. О. В. Дедова).

Теоретической базой проектов стали работы Г.Е.Кедровой [Кедрова, 2001a] и ее соавторов, в которых разрабатывается новый подход к проектированию компьютерных учебников, в том числе для Интернета, основанный на теории конструктивистского обучения, или обучения в условиях компьютерной гипертекстовой обучающей среды – Learning Environment (Cummingham et. al.).
В ходе выполнения проекта по русскому языку, получившего частичную поддержку фонда АЙРЕКС (IREX), в Интернете в режиме свободного доступа по адресу http://www.philol.msu.ru/rus/galya-1/ была размещена гипертекстовая обучающая среда по русской фонетике, состоящая из следующих функциональных модулей:

1. вводные материалы по артикуляторной и акустической фонетике и восприятию речи;

2. русская произносительная база (артикуляторно-перцептивный аспект);

3. система русских гласных звуков;

4. русский вокализм с теоретической точки зрения;

5. русский консонантизм;

6. русская акцентуация;

7. русская интонация;

8. персоналии (очерки деятельности ведущих российских лингвистов-фонетистов);

9. терминологический словарь.

Блок материалов по русской интонации и просодии включает следующие материалы.

Интонационная характеристика высказывания включает в себя описание как дифференциальных, так и интегральных признаков. Рассматриваются основные функции интонации: коммуникативная, выделительная, организующая и эмоциональная.

Сравнение звучащих предложений различной синтаксической структуры показывает, что в русском языке выделяется 7 типов интонационных конструкций (ИК). Тип ИК во всем многообразии его реализаций, передвижение центра ИК, членение речевого потока (синтагматическое членение) составляют основные интонационные средства русского языка.

В гипертексте представлена мелодическая структура русской речи. В мелодическую структуру языка мелодика входит как главное средство для передачи восприятия смысла речи, самых различных ее оттенков.

Заключительный раздел посвящен различным аспектам фразы («Фразовое ударение» и «Фразовая интонация»). Фраза – основная единица речи, выражающая законченную мысль; смысловое единство, целостность которого создается интонационными средствами, а также определенной синтаксической структурой (в связи с этим особую важность приобретают такие вопросы, например, как актуальное членение предложения).

В созданном гипертекстовом пространстве все указанные части объединены перекрестными ссылками: каждый модуль учебных материалов снабжен справочным аппаратом, где все термины и базовые понятия получают однозначные дефиниции, работают отсылки к персоналиям, графическим, звуковым и мультимедийным примерам и иллюстрациям. Таким образом все части учебных материалов, обладая относительной самостоятельностью, составляют единый интегральный информационный комплекс. Базовые концепты и утверждения курса в такой системе подкреплены богатым фактическим и иллюстративным материалом, включая звуковые примеры, анимации, видео и т.п., а каждое теоретическое положение в дальнейшем будет поддержано комплексом специальных упражнений.

Абсолютно новаторской является работа по гипертекстовому представлению учебных и учебно-справочных материалов по старославянскому языку.

Выбор именно старославянского языка в качестве объекта гипертекстового описания неслучаен. Во-первых, это классическая дисциплина, являющаяся одной из основных в фундаментальном филологическом образовании и имеющая более чем вековую традицию преподавания, во-вторых, старославянский - первый письменный славянский язык, давший нам алфавит, это истоки славянской культуры, и поэтому значение курса выходит за рамки собственной филологической дисциплины.

При создании этого гипертекста мы стремились выполнить две задачи: 1) представить традиционную информацию в полном объеме учебной дисциплины; 2) максимально эффективно использовать возможности гипертекстовых технологий.

Гипертекстовая форма организации учебного материала позволила создать культурно-исторический контекст описания фактов старославянского языка, чего не могут в полной мере достичь традиционные учебники. Возникновение славянского письма было событием огромного масштаба, это один из важнейших моментов истории цивилизации. Поэтому обсуждение проблем старославянского языка невозможно без привлечения  сведений самого разного рода: исторических, географических, лингвистических, культурологических и др.

Стало возможным более широкое, чем в традиционном "книжном" изложении, использование зрительной наглядности. Курс содержит географические карты, фотографии рукописей, разделы, посвященные истории очертаний букв кириллического и глаголического алфавитов, их сопоставление с алфавитами других языков (греческого, коптского, армянского, готского письма) и т.д. Важной частью курса являются отсканированные тексты старославянских памятников, многие из которых практически недоступны студентам.

Многие вопросы, связанные с историей старославянского языка (например, вопрос о его лингвистической основе), не имеют в настоящее время однозначного решения. Гипертекстовое изложение помогло преодолеть диктат информационной однозначности, привести различные мнения по тому или иному поводу, в результате чего становится возможным восприятия проблемы во всей ее сложности.

И, наконец, гипертекстовая форма позволила представить языковые факты, зафиксированные старославянскими памятниками, не как некий свод правил, застывшие парадигмы, а как результат действия определенных исторических процессов, воссоздать непрерывный континуум исторического развития славянских языков, начиная от исходных характеристик индоевропейского языка.

Мы считаем, что гипертекстовая структурированность учебного материала обладает собственным дидактическим значением, так как является значительно более гибкой формой подачи информации, позволяющей в максимальной степени учитывать индивидуальные потребности обучающегося. По сути дела каждое обращение к автоматизированному обучающему курсу, основой которого является база данных, выполненная в гипертекстовом формате, является процессом создания своего собственного учебного текста, наиболее адекватно соответствующего данной актуальной задаче, вследствие чего процесс обучения приобретает творческий аспект. Устанавливая логические связи информационных блоков, выстраивая информацию, следуя собственной логике ее осмысления, обучающийся по сути дела становится соавтором, и, может быть, это и становится наиболее привлекательной стороной использования подобных курсов в процессе обучения. Однако необходимо подчеркнуть, что ключевой проблемой в такой системе становится проблема организации прочтения гипертекста, информационной "навигации", т.е. свободная или навязываемая автором-разработчиком стратегия исследования данного информационного поля, которая к тому же должна служить выполнению собственно дидактических задач.

Разработанные нами в ходе выполнения проекта методики построения учебного гипертекста доказали свою эффективность и могут быть рекомендованы в качестве методических указаний для самого широкого круга разработчиков аналогичных учебных материалов, предназначенных для размещения в Сети.
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