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Использование Интернет и новых информационных технологий стимулирует развитие прикладных социологических исследований на базе больших объемов данных и документов,  характеризующих состояние и динамику развития страны. Подобные проекты имеют важное социальное значение, востребованы обществом, повышают авторитет и значение университетов, приносят дополнительное финансирование за счет договоров с правительственными учреждениями и бизнесом. Проведение прикладных исследований предполагает наличие развитой информационной базы - комплекса машиночитаемых ресурсов из первоисточников с достаточно глубокой ретроспективой (в идеале – до 10 лет) и регулярным обновлением. Получение информационных массивов, их организация и управление – специальная задача каждого научного коллектива, решение которой требует целенаправленных усилий, времени и существенных финансовых затрат. Учитывая эти обстоятельства,  университеты США еще в начале 70-ых годов предложили новую форму организации научной информационной базы – коллективных ресурсных центров. Вслед за США коллективные информационные структуры – консорциумы – были созданы в 30 странах мира (www.ifdo.edu), как правило, на базе крупных университетов. Различаясь по формам организации, все консорциумы выполняют аналогичные задачи - поддерживают архивы социальных данных, выполняют комплекс работ по т.н. «академическому сервису» - технической и содержательной обработке массивов, проводят летние школы по обучению новым методам и приемам исследований, хранят отчеты по выполненным проектам в области социального анализа, в определенной мере координируют проекты. [1] Все университеты и другие учебные и исследовательские организации-члены консорциума имеют равные условия доступа к архиву и информационным услугам коллективной структуры. Все университеты-члены консорциума уплачивают взносы, размер которых зависит от количества студентов и статуса учебного заведения (в США минимальный взнос (городского колледжа) и максимальный (университета плющевой лиги) различаются в 15 раз. В большинстве страна коллективные структуры имеют и государственную поддержку в форме прямого финансирования или путем выполнения заказов правительственных структур. Во всех странах, начинаясь как университетские информационные центры, консорциумы стали составным элементом информационной инфраструктуры своих стран, обеспечивая поддержку аналитических подразделений государственных организаций.

Цель проекта «Университетская информационная система РОССИЯ» - создание коллективной научной информационной базы для исследований и образования в области общественных наук в России. В условиях сложного финансового положения университетов и вузов РФ, доступ к ресурсу предоставляется бесплатно. Работы по проекту поддерживаются российскими и зарубежными научными фондами. Исследования по основным направлениям проекта ведутся с 1994 года [2]. С февраля 2000 года система доступна через Интернет. Среди пользователей (октябрь 2001 года) - 130 коллективных членов (университеты, вузы, институты РАН, некоммерческие исследовательские центры) и более 400 индивидуальных пользователей. 

Проект выполняется совместно Научно-исследовательским вычислительным центром МГУ им. М.В. Ломоносова и Автономной некоммерческой организацией Центр информационных исследований. Система поддерживается на сервере НИВЦ МГУ.

Система включает полнотекстовые документы (330 тысяч документов), статистические данные в виде таблиц и графиков (15 тысяч документов). Общий объем системы – 1,2 Гб, ежедневное обновление 1,5 – 2 Мб. Система поддерживается как интегрированный ресурс, с развитыми поисковыми возможностями, что обеспечено разработанными в рамках проекта технологиями. 

Круг первоочередных источников был определен в ходе нескольких проектов – «Рабочее место социолога», «Рабочее место экономиста», выполнявшихся в разных университетах страны, и включает коллекции официальных документов федеральных властей, стенограммы пленарных заседаний палат парламента, данные государственной статистики, результаты выборов, СМИ, научные издания, аналитические доклады, массивы опросов общественного мнения. Получение этих ресурсов из первоисточников, на легальных условиях, бесплатно, с регулярным обновлением, для коллективного использования в рамках университетского сообщества страны потребовало решения комплекса правовых и организационных вопросов. В результате заключены соглашения о сотрудничестве с правообладателями коллекций о бесплатном предоставлении первоисточников для УИС РОССИЯ. В настоящее время информационными партнерами проекта являются: Совет Федерации и Государственная Дума Федерального Собрания РФ, Научно-технический центр СИСТЕМА Федерального Агентства правительственной связи и информации Администрации президента РФ, Госкомстат РФ, Межгосударственный статистический комитет СНГ,  Министерство экономического развития и торговли РФ, редакции газет «Аргументы и факты», «Известия», «Комсомольская правда», «Независимая газета», «Слово», журнала «Эксперт», «Социологического журнала», журналов «Вопросы экономики» и «Федерализм», Российско-европейский центр экономической политики, бюро экономического анализа, Фонд содействия развитию и построению Индекса потребительских настроений, Московский общественный научный фонд, Всероссийский центр изучения общественного мнения, Редакция журнала «Вестник МГУ».

К началу 2002 года с включением данных опросов общественного мнения и научных изданий УИС РОССИЯ будет содержать базовые компоненты научной информационной базы для социально-гуманитарных дисциплин.

Система изначально задумывалась как интегрированный ресурс и научная база для системного анализа. Интеграция коллекций реализована на базе программно-лингвистический комплекса [3], в составе которого - набор конверторов, преобразующих входящие потоки данных и документов в единообразный формат хранения - HTML с автоматическим выделением формальных атрибутов документа и автоматизированная лингвистическая обработка документов (АЛОТ). АЛОТ последовательно выполняет несколько этапов обработки - графематический, морфологический и терминологический анализ. Терминологический анализ реализован на базе Информационно-поискового тезауруса по общественно-политической тематике (далее - Тезаурус), специально созданного для автоматического индексирования документов. Результатом терминологического анализа является тематическое представление содержания документа, на базе которого происходит ранжированное рубрицирование. Используются два рубрикатора - внутренний рубрикатор системы (200 рубрик) и рубрикатор Исследовательской службы Библиотеки Конгресса США (80 терминов верхнего уровня тезауруса ). Выявление в документе основных тем позволяет определить предложения или фрагменты, в которых наиболее полно раскрывается тематика. Эти предложения образуют аннотацию документа. Строится также т.н. структурная тематическая аннотация, где содержание текста представлено в виде совокупностей концептуально связанных терминов, что позволяет оценить содержание текста с первого взгляда. [4, 5]

Поисковый механизм УИС РОССИЯ включает как традиционные инструменты - поиск по библиографическому описанию документов, и пословный, так и тематический поиск и уточнение запроса по Тезаурусу (в том числе с расширением по иерархии) и рубрикаторам. 

Ведутся работы над дополнительными поисковыми инструментами, ориентированными на работу с научной литературой - Классификатору ГРНТИ (Государственный рубрикатор научно-технической информации), для журналов экономической тематики - и международному рубрикатору JEL (Journal of Economic Literature), а также рубрикатора ВЦИОМ для массивов опросов общественного мнения ВЦИОМ и других аналогичных центров. 

Академический сервис

УИС РОССИЯ ориентирована на поддержку работы исследователей и содержит элементы академического сервиса – работы по технической и содержательной предобработке документов и данных. Статистические коллекции переводятся в формат MS Excel, что дает возможность манипулировать с данными - производить расчеты, сравнения, строить графики, загружать в пакеты статистического анализа и т.д. В текущей версии системы в формате MS Exсel доступны данные всех 32 сборников Госкомстата РФ, многие из которых представлены в ретроспективе с 1996 года. Проведена специальная работа по привязке к таблицам соответствующих разделов Методологических положений Госкомстата РФ. Реализован Глоссарий с доступом в режиме гиперссылок. 

Переведены и доступны в MS Excel формате массивы выборной статистики, данные Межгосударственного статистического комитета СНГ. 

Академический сервис включает элементы, реализованные на базе технологии содержательной обработки и информационного анализа, среди таких элементов: 

· систематизация/классификация статистических данных и документов по Тезаурусу и рубрикаторам, интеграция ресурсов в систему;

· аннотирование полнотекстовых документов;

· тематический поиск и уточнение запроса по Тезаурусу и поиск по рубрикаторам;

· доступ к статистическим коллекциям по Сводному оглавлению таблиц;

· рубрицирование научных изданий по Классификатору ГРНТИ, экономических также по рубрикатору JEL (Journal of Economic Literature);

· привязка к статистическим таблицам методологических пояснений и глоссария;

· терминологический анализ и индексирование по Тезаурусу заголовков статистических таблиц и названий показателей;

· конвертирование в формат MS Excel статистических таблиц, представленных в правительственных документах, аналитических докладах (в перспективе - и в научных изданиях);

· выделение в отдельное приложение таблиц и графиков, представленных в правительственных документах, аналитических докладах (в перспективе v в научных изданиях), перевод в формат MS Excel;

· представление электоральной статистики в региональном преломлении (в виде карты выборов);

· создание тематических (предметно-ориентированных) баз данных для развития наиболее востребованных научных направлений;

· автоматическое обновление типовых запросов пользователя.

· развитие предметно-ориентированных коллекций по наиболее востребованным направлениям. В мае 2001 года открыта база данных «Бюджетная система РФ» (www.budgetrf.ru)

Реализованные в системе элементы академического сервиса особенно важны на этапе поиска и отбора информации. Считается, что до 50-60% времени специалиста уходит на поиск, предварительную оценку, отбор и систематизацию информации. 

Элементы академического сервиса и функция сохранения и автоматического обновления запросов по заказу пользователя обеспечивают индивидуальное информационное обслуживание, позволяют исследователям рационально организовать работу и минимизировать затраты на время нахождения в сети. 

УИС РОССИЯ изначально создавалась как базовый комплекс распределенной корпоративной сети университетов. Региональным университетам передается программно-технологический комплекс УИС РОССИЯ для поддержания информационной системы на базе местных ресурсов и зеркалируется УИС РОССИЯ. Первым региональным партнером стал Санкт Петербургский университет, с которым в мае 2001 года после подписания ректорами Соглашения о сотрудничестве, зеркалирована УИС РОССИЯ и начались совместные работы.

Допуск к УИС РОССИЯ для кафедр, факультетов, университетов, вузов, научных институтов предоставляется по письму руководителя, гарантирующего некоммерческое использование ресурса. В письме назначается ответственный для организации работы на месте. Предоставляется и индивидуальный доступ.

Участники конференции могут получить регистрационную форму по адресу webmaster@mail.cir.ru
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