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Введение

Университетская информационная система РОССИЯ (далее – УИС РОССИЯ) [1, 2] создана как научный ресурс для гуманитарных исследований, для обеспечения университетской науки качественной первичной информацией по широкому кругу вопросов современной жизни Российской Федерации. 

Доступная через Интернет (http://www.cir.ru), УИС РОССИЯ является бесплатной базой электронных ресурсов коллективного пользования гуманитарной тематики с включением источников федерального и регионального уровня: официальных документов, статистических и справочных данных, материалов федеральных и местных СМИ, а также научных журналов, вестников университетов, бюллетеней, аналитических докладов, материалов научных конференций и семинаров, материалов кафедр и т.д. 

В настоящее время УИС РОССИЯ содержит более 300 тысяч полнотекстовых документов (50 тысяч нормативных документов, 100 тысяч документов из стенограмм пленарных заседаний Госдумы ФС РФ, 140 тысяч статей СМИ, 15 тысяч статистических таблиц и т.п.).

Целью УИС РОССИЯ является организация разнородных источников информации в единую электронную библиотеку с развитыми возможностями «академического сервиса», под которым понимается:

- единообразный формат хранения документов разных источников, единообразные способы доступа ко всей коллекции документов;

- использование специфических поисковых атрибутов для каждой коллекции;

- тематическая систематизация/классификация документов по тезаурусу, рубрикаторам;

- аннотирование полнотекстовых документов;

- доступ к статистическим данным по единому сводному оглавлению;

- создание предметно-ориентированных баз данных, интегрированных в общую систему.

Широкий охват используемых источников и требования предоставления развитого сервиса ставят массу различных технологических задач, которые решаются согласовано в рамках единого программного комплекса (см. Рис. 1):

- очистка данных – приведение в единый формат (файлы *.НТМ), допускающий непосредственное отображение стандартными браузерами, выделение формальных поисковых атрибутов (файлы *.HDR);

- лингвистическая обработка – создание поисковых индексов для контекстного (файлы *.LEM) и тематического поиска (файлы *.OUT и *.POD);

- организация поиска по всей коллекции документов, а также поиск с использованием специфических атрибутов поиска для каждой отдельной коллекции;

- средства контроля за соблюдением прав владельцев источников за некоммерческим использованием информации, средства мониторинга нагрузки системы.
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	Рис. 1. Схема обработки документов в УИС РОССИЯ


Подготовка данных

Исходные данные поступают в УИС РОССИЯ , в основном, в электронной форме. При этом наблюдается большое разнообразие форматов: WinWord документы из Госкомстата РФ, RTF документы из газеты «Слово», совокупности связанных HTML файлов из «Эксперта», структурированные и слабо структурированные ASCII файлы из «Независимой газеты» и других источников.

Создана библиотека программ-конверторов [3], которые преобразуют документы разнообразных форматов в единый формат хранения. Одновременно автоматически определяются формальные атрибуты документов, свои для каждого из видов ресурсов: вид, номер, организация для нормативных актов; фамилия выступающего, номер заседания для стенограмм Госдумы, номер, автор, вид приложения для «Независимой газеты» и т.д.

В процессе подготовки полнотекстового документа к загрузке в информационно-поисковую систему УИС РОССИЯ применяется технологии программного комплекса АЛОТ (Автоматизированная Лингвистическая Обработка Текстов), включающего в себя: морфологический, терминологический и тематический анализ документов.

Морфологический анализ для каждого слова определяет его нормализованную форму. Используется морфологический словарь на 130 тысяч входов. Для неизвестных словарю слов порождается множество гипотез, содержащих правильную нормализованную форму. 

Особенностью УИС РОССИЯ является автоматический тематический анализ документов на основе информационно-поискового тезауруса Тез*Рус по общественно-политической тематике, разработанного АНО Центр информационных исследований [4].

Тематический анализ [5,6] включает в себя следующие виды обработки: определение в тексте документа терминов (терминологический анализ) и оценка их значимости для содержания документа, автоматическое рубрицирование одновременно по нескольким рубрикаторам, автоматическое аннотирование документа.

Обеспечение Интернет-доступа к полнотекстовым документам

WEB-интерфейс пользователя УИС РОССИЯ обеспечивается программой автоматической генерации HTML-страниц с использованием технологии Java Servlets. В качестве серверного программного обеспечения используется свободно распространяемое программное обеспечение Apache 1.3.20, Jakarta Tomcat servlet 3.2.1, Java Developers Kit 1.3. Web-сервер работает под управлением Red Hat Linux 6.1.

Полнотекстовые документы могут храниться в базе данных или в файловой системе, в том числе в защищенных от внешнего доступа директориях. В качестве СУБД используется Oracle 8.1.7, где хранится 1.2 Гбайт текстов, что вместе с поисковыми индексами составляет 12 Гбайт дискового пространства (800 таблиц и индексов, более 200 миллионов записей). Взаимодействие Java-программой с базой данных Oracle реализовано при помощи JDBC.

В УИС РОССИЯ реализована распределенная обработка запросов пользователей. Часть функций обработки запроса (морфологический разбор запроса, подсветка документа) исполняется на отдельной Windows машине. Для кроссплатформенного взаимодействия используется механизм Java RMI.

Общими поисковыми атрибутами для всех коллекций являются дата создания документа, строка запроса с использованием морфологического разбора и возможностью задания логического выражения любой сложности, а также возможность поиска по общественно-политическому тезаурусу (25 тысяч понятий, 60 тысяч текстовых входов) и двум рубрикаторам (80 и 180 рубрик). Поиск можно проводить по любому множеству коллекций, при поиске по одному ресурсу дополнительно доступны специфичные для коллекции атрибуты.

При тематическом поиске – с использованием тезауруса или рубрикаторов – можно использовать иерархию лингвистического ресурса. Тестирование [7] (методика TREC [8] «по трем точкам») показало значительное увеличение полноты (в 3-4 раза) результатов тематического поиска при сохранении точности по сравнению с контекстным поиском при ранжировании по стандартной векторной модели tf*idf в формулировке INQUERY.

Администрирование УИС РОССИЯ

Следует подчеркнуть, что часть из имеющихся материалов распространяется самими правообладателями (Госкомстат РФ, НТЦ «Система», журнал «Эксперт» и др.) на платной основе. Разрешение правообладателей на бесплатное распространение своей информации получено после принятия обязательства со стороны УИС РОССИЯ гарантировать некоммерческое использование предоставляемых материалов. Поэтому администрирование доступа является одним из важнейших компонентов УИС РОССИЯ и реализуется протоколированием (суммированием) каждого «клика» пользователя. Все пользователи приписаны к соответствующим группам, каждая со своими правами доступа, определяющими набор доступных коллекций, максимальное количество скачиваемых в течение дня документов и т.п. 

Заключение

Таким образом, комплекс технологических решений, развитый в рамках УИС РОССИЯ решает задачи предоставления продвинутого сервиса доступа к большой разнородной коллекции полнотекстовых документов, позволяет гибко настраиваться на новые виды ресурсов. 

В ближайшее время в состав ресурсов УИС РОССИЯ будут добавлены материалы научных публикаций: «Вестник МГУ. Серия Экономика», архив RePEc (Research Papers in Economics), а также материалы опросов общественного мнения, проводимых ВЦИОМ.
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