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Сервер содержит различные материалы по численным методам решения задач вычислительной математики и ее приложений. Электронный адрес сервера: http://www.srcc.msu.su/num_anal.

В настоящее время основным содержанием сервера является Библиотека численного анализа на языках Фортран и Си, разработанная в НИВЦ МГУ под научным руководством академика В.В.Воеводина. 

Библиотека разбита на разделы и подразделы согласно подробной и динамичной классификации задач и методов численного анализа. Структура документации и выбранная систематика предметной области делает Библиотеку динамичной. Программы Библиотеки составлены в соответствии со специальной дисциплиной программирования, что дает возможность автоматизировать процессы переноса Библиотеки на ЭВМ различной архитектуры.

В Библиотеке предусмотрены единые правила наименований программ, а также единая форма представления и наименования математически сходных объектов. Разработаны общие для всей Библиотеки способы сообщения об ошибках, обнаруженных в процессе счета. Основные главы Библиотеки снабжены рекомендациями по использованию составляющих их программ.

В целом Библиотека насчитывает примерно 2000 программ, руководство по использованию в виде твердой копии состоит из шести томов общим объемом около 3000 страниц.

Доступ в Интернет к информации по конкретному подразделу Библиотеки и/или конкретной подпрограмме всегда начинается с головной страницы Библиотеки. Для этого курсор устанавливается на название одного из основных разделов Библиотеки (например ''Линейная алгебра'') либо на название ''Систематический каталог Библиотеки''. Нажатие клавиши мыши, в первом случае, переводит  на страницу Систематического каталога Библиотеки, относящуюся к соответствующему разделу Библиотеки, во втором случае, - к странице, содержащей полный список разделов и подразделов Библиотеки всех уровней.

Всякая страница Систематического каталога, относящаяся к конкретному разделу Библиотеки (кроме страниц самого нижнего уровня), содержит список подразделов следующего уровня, входящих в данный раздел. Нажатие клавиши мыши на одном из элементов списка, переводит к странице каталога следующего уровня и т.д.

Страница каталога самого нижнего уровня содержит список подпрограмм, входящих в данный подраздел, представленный в виде таблицы. В первом столбце такой таблицы перечисляются имена соответствующих подпрограмм (и их версий). Нажатие клавиши мыши на одном из имен подпрограмм переводит к странице, содержащей описание подпрограммы (т.е. к руководству по ее использованию).

В третьем столбце таблицы перечисляются имена файлов (с расширением zip), содержащих исходные тексты соответствующих подпрограмм и их версий. Нажатие клавиши мыши на одном из таких имен файлов позволяет пользователю инициировать процесс переписи соответствующего исходного текста на свой компьютер.

НИВЦ МГУ предполагает, что пользователи Библиотеки будут строго соблюдать следующие правила:

· каждая программа Библиотеки может быть использована без каких-либо ограничений только для некоммерческих целей;

· если Библиотека или любая ее часть установлена в какой-либо организации для использования в режиме коллективного доступа, то руководство организации должно обеспечить условия некоммерческого использования программ Библиотеки;

· индивидуальные пользователи или организации не имеют права передавать программы Библиотеки или их модификации другим лицам или организациям для некоммерческого использования без письменного разрешения НИВЦ МГУ;

· публикации результатов, полученных с помощью программ Библиотеки, должны содержать ссылки на ее электронный адрес (например, Библиотека Численного Анализа НИВЦ МГУ, http://www.srcc.msu.su/num_anal);

Пользователи и организации, заинтересованные в коммерческом использовании программ Библиотеки, должны обратиться по адресу E-mail: arush@srcc.msu.su (тел.: (095) 939-10-91).

НИВЦ МГУ не гарантирует, что программы Библиотеки свободны от ошибок и полностью соответствуют инструкциям по их использованию. НИВЦ МГУ не несет ответственности за выраженный в любой форме возможный ущерб, вызванный использованием программ Библиотеки.

