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ДИСТАНЦИОННОЕ ОБУЧЕНИЕ И ЭКОНОМИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ.

М.И.Лугачев 

Экономический факультет.

Информационная революция для образования означает гораздо больше, чем компьютерная революция: образование - это прежде всего передача информации и знаний, а уже затем - быстрые и точные расчеты. По существу, российское народное хозяйство (впрочем, как и другие национальные экономики) всегда характеризовалось тем, что использовало предоставленные вычислительные возможности лишь в слабой мере, что распространялось и на процесс обучения экономике. Возможно ли избежать такого отставания на современном этапе? Оптимистический ответ возможен при выполнении нескольких условий.

1. Переобучение.


INTERNET - позволяет не просто повысить эффективность обучения, но и изменить саму природу обучения. Средства ИНТЕРНЕТ особенно важны для России, находящейся в переходном периоде, когда требования эффективности экономики высвобождают людские ресурсы, а аналогичные процессы в образовании - заставляют переучивать новым специальностям способных преподавателей. Одним словом, появившаяся техническая и информационная среда позволяет предположить кардинальные изменения в характере обучения студентов и переобучения специалистов, в том случае, если новые технологии будут поддержаны созданием адекватных современных дидактических методов. 


В новых условиях студент получает больше возможностей поиска необходимых знаний, а преподаватель - из знатока истины в последней инстанции превращается скорее в помощника, лоцмана в лабиринте информационных ресурсов. При этом появляется больше возможности для истинно творческого общения ученика и учителя. Значительно усложняется жизнь остановившихся в развитии, не интересующихся последними достижениями в своей области преподавателей. Практически невозможно навязывание одной обязательной точки зрения - обучаемый свободен в выборе автора или профессора (из любой страны или любого периода), чья интерпретация проблемы и подхода к ее решению ему более близки (или понятны).


Можно представить себе принципиально новые возможности для переобучения и профессиональных консультаций, которые могут быть осуществлены по запросу именно в тот момент, когда они необходимы без обязательного передвижения специалистов. С помощью сетей и мобильного доступа исчезнет зависимость от пространства и времени. Помимо методических материалов можно создать и виртуальные группы специалистов для переобучения совпадающим профессиям, равно как и виртуальные колледжи. Переобучение как централизованный институт повышения квалификации заменяется или дополняется другими: 

-переобучение на рабочем месте, для имеющих его; 

-переобучение в виртуальном колледже центра профессиональной переподготовки - в противном случае. 

2.  Реформирование экономического образования.

Если рассмотреть структуру экономических курсов, читаемых  нашим студентам, с точки зрения современных информационных систем, то их содержание не может удовлетворить. «Старый» бухгалтерский учет не удовлетворяет международным стандартам и носит выраженный местный характер, т.е. понимается и применяется только нашими местными специалистами. Традиционная экономика предприятия объясняется, естественно,  с оглядкой на существующую систему учета, но практически без конструктивного упоминания об информационных системах, которые могут кардинально изменить процесс управления и принятия решений. В преподаваемой экономической теории (политической экономии) до сих пор нет места достойному анализу такой категории, как «ИНФОРМАЦИЯ». Обработка знаний по-прежнему остается экзотическим откровением, хотя на деле уже является наиболее эффективным местом вложения ресурсов. Экономисты с таким образованием  с трудом могут образовать среду квалифицированных пользователей современных информационных систем.

Принципиальным здесь представляется то, что пользовательский уровень экономистов может вырасти только в случае соответствующего роста уровня экономического образования. Только вместе с профессиональными навыками серьезного современного экономического анализа появляется реальная потребность и необходимые знания для применения адекватных информационных инструментов.

3.  Дистанционное экономическое образование (ДЭО).

Эффективное обучение в условиях ограниченного доступа студента к преподавателю возможно только при наличии развитого методического обеспечения. Очевидно, что методическое обеспечение ДЭО во многом определяется существующими и применяющимися учебниками и учебными пособиями, которые необходимо адаптируются для представления в электронном виде. Ни для кого не секрет, сколь недостаточен методический багаж современного экономического образования в России. Попытки существенно пополнить его за счет переводов зарубежной литературы не обеспечили качественного прорыва в этой области. При этом, следует подчеркнуть, что электронный учебник – не есть результат механического переноса содержания традиционной книги в электронный вид: здесь в серьезной степени должны использоваться новые возможности, представляемые информационными технологиями. Это, помимо наследуемого основного материала, - модели с  изменяющимися параметрами, иллюстрирующие конкретное экономическое явление, это – возможность анализа «Что будет, если…?» и т.д.. 

Можно констатировать, что методическое обеспечение ДЭО в России отсутствует: работающая концепция электронного учебника пока не сформулирована.

Следовательно, такое методическое обеспечение должно создаваться одновременно с формированием ИТ-инфраструктры ДЭО. Естественно, что этому должно предшествовать формирование концепции методических материалов для дистанционого образования. Интересно, что спонсоры  развития дистанционного образования охотно поддерживают развитие именно технологической составляющей дистанционного образования вместе с собственными методическими материалами, но никак не поощряют местных методических разработок. Можно предположить, тем не менее, что положение изменится и такие труды появятся в распоряжении российских студентов. В этой ситуации представляется полезным введение обязательных стандартов для учебных материалов, появляющихся на сети. Главная цель таких стандартов – исключение возможности появления некачественных учебных пособий. Нельзя допустить, чтобы современные информационные технологии использовались для распространения устаревших знаний.

Стандарты могут определять и форму и содержание учебного материала. Например, по форме: электронный учебник должен иметь, по крайней мере четыре компоненты:

· учебник для студентов;

· указания для преподавателя;

· задачник или набор ситуаций для анализа;

· материалы для чтения из источников – оригиналов.

Содержательно, учебники по каноническим курсам должны содержать сведения по заданному набору тем, изложенных с использованием конкретных методов.


Отметим, что введение стандартов определяет нижнее положение планки качества обучения, но не вводит ограничения на него сверху.

Реально удовлетворение требованиям стандартов можно добиться введением сертификации и учебных материалов и учебных центров, использующих ДЭО.


Большую пользу развитию методического обеспечения ДЭО может оказать обязательное и интенсивное рецензирование появляющихся методических материалов как на официальном уровне – в соответствующих журналах, так и непосредственно в сети, для чего создаются сайты критических замечаний читателей.

4.  Заключение.

Автор скептически относится к ближайшим перспективам развития ДЭО. Безусловно, целесообразным является использование возможностей дистанционного образования для повышения квалификации специалистов в конкретной узкой области – характер и содержание учебных материалов здесь совсем иное, чем в разработках для студентов.

Для развития ДЭО следует принять все меры, чтобы радикально поднять уровень традиционного экономического образования. Эти меры предусматривают прежде всего:

· реальное повышение квалификации преподавателей;

· создание современного методического обеспечения высшего экономического образования в России;

· создание системы эффективного профессионального мониторинга качества экономического образования.

Единственной реальной основой ДЭО может служить передовое методическое обеспечение экономического образования всех уровней знаний. Недопустимо превращение устаревших учебников в современные переводом их в электронную форму.
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