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· Факультет Почвоведения МГУ, Институт Почвоведения МГУ-РАН
Проект федеральной целевой программы "Развитие единой образовательной информационной среды на 2002-2006 гг.", разработанной по инициативе Президента В.В. Путина, предусматривает широкое использование современных информационных технологий для организации дистанционного обучения сельских жителей. Факультет Почвоведения реализует программы по оптимизации землепользования, совершенствования методов хозяйствования, внедрению экологически безопасных технологий в сельскохозяйственную практику. На базе Научного Парка МГУ факультетом создан центр по распространению информации в области экологии и сельского хозяйства и на основе новейших информационных технологий. Деятельность основана на сочетании различных способов распространения информации – Интернет, радио, телевидение, почтовая рассылка материалов, программы обучения в области информационных технологий и др. Основные направления деятельности центра включают:
· I. Развитие «Сельской информационной сети». Проект осуществляется в партнерстве с многочисленными центральными и региональными организациями. Сельская информационная сеть основана на широком применении современных информационных технологий, включающих следующие компоненты:

· Интернет сайт сети (www.fadr.msu.ru) – старейший и наиболее популярный сельскохозяйственный сайт России с количеством обращений до 700000 в месяц. Важным разделом сайта является электронная библиотека по сельскому хозяйству (http://www.fadr.msu.ru/library/), ориентированная на материалы практической направленности.
· Каталог Российских сельскохозяйственных ресурсов Интернет на русском и английском языках (http://www.agrorus.ru/) является единственным специализированным каталогом в данной области. В настоящее время Агрорус - один из самых авторитетных источников информации о сельскохозяйственных ресурсах Рунета. 

· Система электронных конференций. Сотрудниками центра было написано собственное программное обеспечение, интегрирующее возможности двух широко распространенных программных продуктов - wwwboard и majordomo и широко использует возможности электронных конференций для организации информационного обмена. Электронная конференция FADRnews (http://www.fadr.msu.ru/fadrnews и fadrnews@fadr.msu.ru) действует с 1995 года. В настоящее время FADRnews представляет собой авторитетный источник оперативной информации по экологически безопасным технологиям в области сельского хозяйства, здесь размещаются аналитические материалы по состоянию сельского хозяйства и путях его реформирования. Наполнение конференции осуществляется с использованием как отечественных, так и зарубежных источников. Большое значение имеет сотрудничество центра с Канадским фермерским радио, Институтом Родейла (США), сетью Агринет (ФАО) и другими партнерами. До половины материалов поступает напрямую от партнеров сети – Росагрофонд, Агроинициатива, Институт проблем переходного периода, Центр по аграрному реформированию Министерства сельского хозяйства и продовольствия, журнал Эксперт, Российский Зерновой Союз и другие. Это означает, что центру удалось создать информационную среду для Российской Сельской Информационной Сети. В настоящее время на FADRnews подписано 160 организаций, кроме того, до 2500 пользователей ежемесячно обращаются к web-форуму. Очень важно, что среди пользователей FADRnews много организаций практически из всех регионов России.

· Системы электронного маркетинга. Agromarket - комбинированная не модерируемая система для участников сельскохозяйственного рынка (http://www.agromarket.ru и agromarket@fadr.msu.ru). В настоящее время Агромаркет – самая популярная сельскохозяйственная конференция России с количеством сообщений более 100 ежедневно и количеством обращений – более 120000 ежемесячно.

· Организация курсов и консультации по использованию Интернет в области сельского хозяйства и агробизнеса (в том числе выездные занятия) по типовым и индивидуальным программам.

· Интернет-радио. Архив радиопрограмм. Центр создал и поддерживает архив радиопрограмм по сельскому хозяйству в сети Интернет. Отличительной особенностью архива является то, что большая часть программ поступает от региональных станций. Архив радиопрограмм предназначен для свободного доступа и использования региональными станциями. Архив регулярно пополняется новыми тематическими программами.
 Сельская информационная сеть развивает модель сочетания телекоммуникаций с другими способами распространения информации – рассылка бюллетеней, публикации в средствах массовой информации, организация циклов радиопередач и др. Так, центр выпускает ежеквартальный вестник, ориентированный на запросы сельских товаропроизводителей. Важной стороной деятельности центра является исследование информационных запросов сельского населения.
II. Система дистанционного сопровождения обучения (www.fadr.msu.ru/elearning) разработана сотрудниками центра и внедрена на Факультете с 2000 года.  Система рассчитана на преподавателей, которые хотят представить свои учебные материалы в Интернет, но не имеют возможности, желания или времени ознакомиться с объемистой информацией по разметке гипертекстовых документов. Она позволяет быстро создавать и выставлять в Интернет лекционные материалы (фактически написание и публикация курса происходят одновременно), легко вносить в них изменения по мере необходимости и удобно организовать обратную связь со студентом. Все участники взаимодействуют с системой при помощи броузера (Internet Explorer или Netscape Navigator); ни от кого из них не требуется обращения к системному администратору сервера, на котором размещена система. Система предусматривает следующих участников: 

1. Администратор. Он сообщает имя пользователя и пароль каждому новому преподавателю, а впоследствии может изменить пароль преподавателя по его просьбе. Администратор может также изменять свой пароль. 
      2. Преподаватель создает курсовые материалы, вносит в них изменения по мере необходимости и отвечает на вопросы студентов. 
3. Студент знакомится с курсовыми материалами и может задавать вопросы преподавателю. Авторизации для студента не требуется. Студент может задать вопрос по любому из разделов курса, заполнив соответствующую форму. Вопросы студентов по каждому разделу накапливаются в составе раздела и составляют важную часть курса - это позволяет другим студентам знакомиться с ответами преподавателя на ранее заданные вопросы и избегать повторений. 

·       Вопросы поступают преподавателю по электронной почте со ссылкой на раздел курса, по которому они заданы. Это позволяет преподавателю открыть соответствующий раздел и ответить на вопрос, щелкнув мышью по этой ссылке в своей почтовой программе. Ответив на вопрос, преподаватель может затем произвольно редактировать как вопросы студентов, так и свои ответы. Это позволяет, в частности, устранять непарламентские выражения  в составе вопросов.
· 
III. Российский детский телекоммуникационный проект «Экологическое содружество» (www.ecocoop.ru)
Проект реализуется в рамках Федеральной целевой программы "Интеграция" с 1997 г. В настоящее время в нем участвуют 142 эколого-образовательные организации из 55 регионов России, Украины и Беларуси. Цель Проекта — объединение детских и молодежных организаций, создание между ними устойчивой активно взаимодействующей сети, развитие лучшего опыта, накопленного в образовательной практике, укрепление международных контактов.

· В Проекте разработана и внедрена в практику система дистанционного экологического обучения детей школьного возраста. Система включает в себя:

· методическое обеспечение экологических организаций;

· постоянную консультационную поддержку школьников и их педагогов в шести разделах телеконференции Проекта "Экологическое Содружество" в Интернет;

· обучающие разделы на веб-сайте Проекта с использованием интерактивных форм общения, компьютерных определителей, систем анализа данных;

· проведение эколого-образовательными организациями исследований в природных и антропогенных экосистемах;

· телекоммуникационный обмен полученными данными;

· проведение сетевых инициатив: конференций, конкурсов, дискуссий;

· поддержку природоохранной работы школьников;

· публикацию результатов эколого-исследовательской и природоохранной деятельности детских организаций на веб-сайте Проекта "Экологическое Содружество".
В состав Центра Проекта входят квалифицированные специалисты-экологи, имеющие опыт работы в области экологического образования и компьютерных технологий. Сотрудниками Центра разработана круглогодичная программа методической поддержки эколого-исследовательской работы школьников по шести направлениям: ботанические исследования, зоологические исследования, гидробиологические исследования, биоиндикация наземных экосистем, охраняемые природные территории, экологическое почвоведение.

В настоящее время в Проекте обучаются более 4000 школьников с 1 по 11 класс, методической поддержкой и консультационной помощью пользуются более 350 преподавателей. Ежегодно на веб-сайте Проекта с успехом проводится Всероссийская телеконференция тезисов детских экологических работ "Природу России сохранят дети". На Всероссийском конкурсе журналистов "Экология России — 2000" Проект "Экологическое Содружество" был награжден Дипломом второй степени в номинации "Лучший сайт в Интернет". Количество обращений в настоящее время превышает 20000 в месяц и активно растет.
