Применение интернет-технологий Советом Молодых Ученых экономического факультета МГУ как пример использования Интернет для обеспечения деятельности научного подразделения
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На современном этапе деятельность научного подразделения, каким является Совет Молодых Ученых экономического факультета МГУ без привлечения интернет-технологий если не невозможна, то весьма затруднительна. Исходя из  этого Совет с 1999г активно использует возможности Интернет как для обеспечения  традиционных форм научной работы, так и для организации принципиально новых форм научной деятельности(например, проведения интерактивных конференций).

В сентябре 1999 г. была  была открыта Интернет-страница Совета Молодых Ученых на сервере Экономического факультета МГУ. Студенты, аспиранты и молодые ученые экономисты МГУ и других вузов получили возможность интерактивной регистрации для участия в конференциях и семинарах, проводимых на Экономическом факультете МГУ под эгидой Совета Молодых Ученых. Кроме того, благодаря созданию электронной версии страниц Совета на английском языке и публикации основных результатов работы Совета Молодых Ученых, молодые экономисты из разных стран мира могут оперативно познакомиться с самыми свежими новостями в области экономической теории и практики на Экономическом факультете МГУ и в других Российских экономических вузах.

 В 2001г министерством образования РФ, МГУ им. М.B.Ломоносова СпбГУ экономики и финансов,  Институтом Мирового Банка была проведена интерактивная конференция" ’информационно-сетевая экономика в 21 веке". 
