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В современной России университеты играют все большую роль как в подготовке высокообразованных специалистов, так и в проведении фундаментальных научных исследований. Быстрое развитие естественнонаучных и гуманитарных областей знания предъявляет особые требования к оперативному получению максимально полной научной информации. В этом плане большую значимость приобретают доступные через ИНТЕРНЕТ информационные системы по предметным областям знания (ИС). Такие системы должны преследовать двоякую цель.


Во первых - это дать российскому пользователю возможность ориентироваться в информации по данной предметной области, представленной в международном ИНТЕРНЕТЕ. Для этого необходимо представить некий базовый объем информации по предмету (хотя бы в виде ссылок на соответствующие сайты), а также выделить множество серверов, которые могли бы служить отправными точками при поиске нужной информации.


Вторая задача - это представить состояние данной предметной области в России. Такое представление желательно делать как на русском, так и на английском языке, который является международным языком ИНТЕРНЕТ.





Информационная система «Российская биофизика»


На кафедре биофизики Биологического факультета МГУ разработана информационная система, дающая представление о состоянии этого раздела науки в современной России.


Система представляет собой систему реляционных баз данных и включает следующие четыре раздела.


Наука. Представлены научно-исследовательские организации, которые проводят фундаментальные и прикладные исследования в области биофизики. В этот раздел входит перечень научных институтов Российской Академии Наук, Министерства здравоохранения и других ведомств, ведущих работу в области фундаментальной и прикладной биофизики. Приводятся сведения по структуре этих организаций, их научной тематике, публикациям, даются ссылки на соответствующие сайты в ИНТЕРНЕТ


Образование. Представлены высшие учебные заведения, в которых преподаются знания по биофизике. В этом разделе даются сведения об университетах, медицинских и сельскохозяйственных вузах, в которых читаются курсы по биофизике, имеются кафедры биофизики, готовятся специалисты по специальности или специализации биофизика. Даются ссылки на сайты соответствующих высших учебных заведений и их биофизических подразделений в ИНТЕРНЕТ. В этом же разделе представлены электронные версии некоторых учебников по биофизике. А также обзорные материалы, представляющие современное состояние быстро развивающихся областей биофизики (например, математическое моделирование, молекулярная динамика)


Ученые-биофизики России. В данном разделе приводятся сведения о персоналиях - ученых и преподавателях вузов, ведущих научную работу в области биофизики. Персональные «Анкеты биофизика» содержат фамилию, имя, отчество, год рождения, ученые степень и звание, должность, домашний и рабочий адреса, сведения об узкой специализации ученого, ключевые слова, основные публикации ученого, учебные курсы, которые он читает по специальности, сведения о возможных практических применениях а также в ряде случаев полнотекстовую информацию о наиболее выдающихся научных достижениях.


Биофизические форумы. Информация о крупнейшем за последние 15 лет биофизическом форуме - II Общероссийском съезде биофизиков России и других научных форумах по биофизике. Раздел содержит программ, тексты тезисов докладов, тексты отдельных сообщений. Приводятся аналитические обзоры конференций и съездов, фотографии и другие материалы.





Разработана программа, обеспечивающая поиск информации в рамках данной базы данных по иерархическому рубрикатору, ключевым словам и фамилиям ученых-биофизиков. Пусть Вас интересует определенный раздел биофизики, например, клеточные мембраны. Вы можете, используя «поисковую машину», найти следующую информацию: 


научные учреждения, где проводятся исследования в этой области,


фамилии тех российских ученых-биофизиков, которые ведут исследования в этой области,


статьи, посвященные этим проблемам, 


учебные заведения, в учебные планы которых входит данный раздел, соответствующие главы в учебниках и учебных пособиях по биофизике и смежным дисциплинам, 


названия и тезисы докладов, посвященных этой проблеме и представленных на II Съезде биофизиков России и конференциях по биофизике.





Содержательная часть базы данных предполагает расширение и дополнение как в части сведений об учреждениях и учебных заведениях, так и в части, включающей учебники, ученые пособия, научные статьи и гипертексты, посвященные отдельным разделам биофизики.





«Российская биофизика представлена в ИНТЕРНЕТ на сайте www.biophys.msu.ru





В настоящее время мы работаем над ИС «Динамические модели в биологии», которая представляет собой по сути дела один из разделов ИС «Российская биофизика». Однако тот факт, что этот раздел биофизики представляет интерес для широкого круга пользователей � не только специалистов в области математического моделировании, но также и исследователей, работающих в различных областях биологии, экологии, медицины, заинтересованных в построении моделей в своей предметной области, а также преподавателей, студентов и аспирантов вузов биологических, медицинских и сельскохозяйственных специальностей, где изучается предмет «математическое моделирование» и остро ощущается недостаток в учебных пособиях и обучающих компьютерных программах.





В современных науках о живом: биофизике, молекулярной биологии, физиологии, медицине, экологии динамические модели играют все возрастающую роль. Все большее количество исследователей испытывает потребность в построении динамических моделей для формализации представлений об объекте, получения качественных и количественных прогнозов поведения изучаемых систем в различных условиях. Необходима информационная система, позволяющая получить сведения о теории математического моделирования в науках о живом и разработанных к настоящему времени моделях. В современной научной периодической литературе работы, посвященные математическому моделированию, печатаются в ряде журналов общего профиля по теоретической биологии, где они мало доступны специалистам предметных областей, или разбросаны по специализированным  изданиям, где они также мало доступны специалистам из других областей. Необходима разработка информационной системы, позволяющей ознакомиться с литературой по математическому моделированию, теории этого вопроса, примерам применения моделей в разных областях наук о живом. Нужно дать возможность пользователю -  преподавателю, студенту, учителю или школьнику - «поиграть» с этими моделями, связаться со специалистами по математическим моделям живых систем. Предлагаемый проект призван обеспечить весь этот круг пользователей библиографической и в ряде случаев полнотекстовой информацией, а также дать возможность проводить предварительные исследовательские и учебные работы on-line  с использованием представленных в ИС моделей и их модификаций и программного обеспечения.





Проект выполняется при поддержке РФФИ,   грант 01-07-90131.
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