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Под воздействием развития Интернет-технологий в настоящее время можно говорить о формировании нового подхода, новой парадигмы преподавания управленческих дисциплин. Современные информационные и коммуникационные технологии существенно изменяют, приводят к пересмотру принципов и методов учебных взаимодействий. 

Интегрированная технология разработки учебных web-сайтов по курсам управленческих дисциплин и сопровождение на их основе учебного процесса как при дистанционной, так и при традиционной формах обучения является в настоящее время одной из наиболее эффективных образовательных технологий. Она позволяет развить содержание обучения в области менеджмента, многократно расширить информационное предметное поле, использовать разнообразные источники и виды учебных материалов, развивать гибкий, адаптивный подход к обучению, стимулирует активность обучающихся. 

При разработке и использовании курсовых web-сайтов учебные материалы дополняются материалами электронных библиотек, создаваемых в глобальном образовательном Интернет пространстве; учебными материалами баз кейсов, разрабатываемых и предоставляемых в электронном виде образовательными, научными, консультационными организациями, их союзами и ассоциациями в различных странах; материалами порталов, web-сайтов организаций и специалистов в соответствующих областях. Существенное значение при изучении ряда управленческих дисциплин имеет возможность расширения видов используемой в учебном процессе информации, легкость и удобство доступа к ней. Интернет-технологии позволяют наряду с текстовой активно использовать графическую информацию, звуковые и видеозаписи. 

Интернет-технологии способствуют развитию индивидуальных образовательных траекторий, позволяют в большей степени адаптировать содержание учебного материала к индивидуальным особенностям обучаемых, уровню их знаний и умений. Важное значение при этом имеет структурирование содержание курса путем разработки системы гиперссылок учебных web-сайтов, что обеспечивает обучающемуся быстрый доступ непосредственно к интересующим его элементам содержания. Эффективная система гиперссылок может предоставлять возможность как последовательного, линейного изучения учебного материала, так и гибкого, модульного доступа к фрагментам курса. 

Образовательные Интернет-технологии существенно стимулируют активность обучаемых. Традиционные учебные дискуссии при изучении управленческих дисциплин проходят в достаточно однородной социально-культурной среде. Интернет-технологии позволяют в ходе учебной дискуссии обмениваться мнениями не только студентам и преподавателям данного вуза, но и привлечь студентов родственных вузов из других городов, регионов и стран. Дискуссии в рамках широких, в том числе международных виртуальных классов требуют большей активности обучающихся, поскольку им приходится вырабатывать мнение и принимать управленческое решение в более сложном и разнообразном социально-культурном контексте. Более того, возможность проведения учебной дискуссии в асинхронном режиме на базе Интернет-технологий снимает ограничения типичные для линейной дискуссии в традиционной форме, все желающие могут высказаться по обсуждаемым вопросам. Создание журналов учебных Интернет дискуссий также стимулирует активность обучающихся. 

Образовательные Интернет-технологии позволяют значительно повысить степень и темпы актуализации учебных курсов, что является важной характеристикой качества образования в областименеджмента. Наряду с целенаправленной деятельностью преподавателя по актуализации курса, его содержание автоматически обновляется с развитием внешних web-сайтов, на которые имеются гиперссылки в учебном курсе, разработанном на базе Интернет-технологий.

Cодержание педагогической деятельности на базе Интернет-технологий существенно отличается от традиционной.

Во-первых, значительно усложняется деятельность по разработке курсов, поскольку быстро развивается ее технологическая основа. Она требует от преподавателя развития специальных навыков, приемов педагогической работы. Кроме того, интернет-технологии выдвигают дополнительные требования к качеству разрабатываемых учебных материалов в основном из-за открытости доступа к ним как большого числа обучаемых, так и других преподавателей и экспертов, что в принципе усиливает контроль за качеством этих материалов.

Во-вторых, особенностью педагогического процесса на базе Интернет-технологий является то, что в отличие от традиционного образования, где центральной фигурой является преподаватель, центр тяжести при использовании Интернет-технологий постепенно переносится на студента, обучающегося, который активно строит свой учебный процесс, выбирая определенную траекторию в развитой образовательной среде. Важной функцией преподавателя становится поддержать обучающегося в его деятельности, способствовать его успешному продвижению в море учебной информации, облегчить решение возникающих проблем, помочь освоить большую и разнообразную информацию. В мировом образовательном сообществе в связи с этим стал использоваться новый термин, подчеркивающий большое значение этой функции преподавателей - facilitator - фасилитейтор - (тот, кто способствует, облегчает, помогает учиться).

В-третьих, предоставление учебного материала, предполагающее коммуникацию преподавателя и обучаемых, требует в современном образовании более активных и интенсивных взаимодействий между ними, чем в традиционном классе, где преобладает как бы обобщенная обратная связь учителя со всем классом, а взаимодействие учителя с отдельным учеником довольно слабое. Современные коммуникационные технологии позволяют сделать такое взаимодействие намного более активным, но это требует от преподавателя специальных дополнительных усилий. 

Применение Интернет-технологий в учебном процессе ведет не к вытеснению преподавателей компьютерными системами, а к изменениям  роли и функций преподавателей, к усложнению преподавательской деятельности, диверсификации их труда.

Если в традиционном образовании преподаватель большую часть времени уделял чтению лекций, проведению занятий “ex cathedra”, то в основанном на Интернет-технологиях образовании во многом меняется содержание его деятельности. Преподаватель теперь должен, во-первых, разработать содержание курса на новой технологической основе, во-вторых, помочь обучаемому сориентироваться в обширной и разнообразной учебной информации и найти подходящую именно ему образовательную траекторию, в-третьих, обеспечить активное взаимодействие обучаемого как с ним, преподавателем, так и с другими обучаемыми в ходе обсуждения вопросов курса. 

При этом для каждого из этих основных видов преподавательской деятельности характерны специфические проблемы. Так, разработка курсов по менеджменту на базе новых технологий требует не только свободного владения учебным предметом, его содержанием, но и специальных знаний в области современных информационных технологий. Это же касается и помощи преподавателя при освоении обучаемым обширных образовательных ресурсов. Взаимодействие в ходе учебного процесса, осуществляемого на базе современных коммуникационных технологий, также требует специальных не только педагогических, но и технологических навыков, опыта работы с современными техническими средствами.

Разработка управленческих курсов на базе Интернет-технологий должна вестись определенными группами, командами преподавателей разных профилей, специалистов по технологиям, по организации учебного процесса.

Результат деятельности команды разработчиков курса, а именно разработанный курс - передается для использования в учебном процессе преподавателями других специальностей, консультантами по методам обучения и тьюторами. Когда курс предоставлен для обучения посредством компьютерных и телекоммуникационных технологий, тогда обучаемые должны быть распределены между этими преподавателями, которые помогают им сориентироваться в учебном материале, освоить его и вступить в учебный диалог, интерактивное обсуждение материалов курса. Управление процессом преподавания на базе Интернет-технологий предполагает постоянный контроль качества деятельности всех специалистов, участвующих в педагогическом процессе с целью повышения эффективности образования.

Мониторинг эффективности преподавательской деятельности и корректировка организации педагогического процесса предполагает:

· Анализ и выявление слабых сторон и рассогласований в совместной работе команд, осуществляющих разработку и доставку Интернет-курсов. 

Проведение опроса преподавателей, занятых разработкой и доставкой учебных курсов.

Организация рабочих совещаний в ходе разработки учебных курсов.

· Анализ мнения студентов, прошедших обучение на базе Интернет-технологий 

Проведение анкетирования студентов.

· Анализ опыта организации педагогического процесса на базе Интернет-технологий в других учебных заведениях.

Участие в российских и международных конференциях по обучению на базе Интернет-технолгий, в том числе компьютерных конференциях.

Эффективность разработки Интернет-курсов зависит от многих параметров. Она существенно определяется тем, насколько содержание образования соответствует его целям, насколько полно и обоснованно используются новые технологические возможности развития содержания образования. Эффективность деятельности преподавателей - дизайнеров курсов определяется тем, как структурирован и организован учебный материал, каковы связи различных элементов содержания образования, как легко осуществляется доступ к этим элементам, каковы возможности адаптации содержания учебного материала к особенностям обучаемых, а также развития этого содержания на различных уровнях от разработчиков курсов до обучаемых, насколько легко можно сориентироваться в учебном материале. Качество разработанных курсов во многом определяется тем, насколько соответствуют целям обучения используемые в курсе педагогические методы. Вообще говоря, эффективность разработки курса определяется тем, насколько адекватно в курсе воплощены такие методологические принципы образования, основанного на высоких технологиях, как принципы интерактивности, диалога, адаптивности процесса обучения, гибкости и “передаваемости” учебного материала, активности обучаемого.

Эффективность работы тьюторов главным образом зависит от того, насколько они в своей работе могут использовать преимущества интерактивной природы современных коммуникационных технологий, насколько смогут вовлечь обучаемых в образовательный процесс, в обсуждение и решение изучаемых вопросов и проблем.

Консультант по методам обучения будет наиболее эффективен в том случае, когда обучаемый с его помощью сможет максимально адаптировать процесс обучения к своим личным особенностям и запросам, найти наиболее подходящую себе образовательную траекторию в разработанном учебном материале.

Оценка эффективности педагогической деятельности с целью ее повышения является необходимой чертой управления процессом преподавания  управленческих дисциплин на базе Интернет-технологий.. На основе этой оценки принимаются решения относительно того, правильно ли организованы группы, команды по разработке и предоставлению курсов, оправданы или нет способы разделения труда в этих командах, насколько сильная специализация труда преподавателей необходима для эффективного обучения, каковы должны быть относительные роли различных преподавателей и других специалистов в учебном процессе и т.д.

В настоящее время на факультете государственного управления МГУ им.М.В.Ломоносова ведутся активные работы по созданию учебных Интернет-модулей и web-сайтов по курсам управленческих дисциплин. Например, разработан web-сайт по курсу «Инновационный менеджмент», который активно используется в образовательном процессе.

