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Ученые МГУ, начиная с М.В. Ломоносова и по сей день, наряду с основной работой трудились и трудятся над разнообразными программами и проектами, нацеленными на привлечение детей к исследовательской деятельности, а также в помощь педагогам и родителям. Сегодня в России такого рода занятия требуют незаурядных человеческих качеств, так как помимо высококвалифицированной работы с информационными ресурсами ученым приходится совершать организационные подвиги по добыванию материальных и денежных ресурсов для работы с детьми. При этом российским ученым даже во всне не снится поддержка такого масштаба, какую оказывает в США неправительственный фонд Ховарда Хьюджеса (Howard Huges). Например, в 1993 г. из средств этого фонда получили поддержку на работу с детьми 29 проектов на общую сумму $10,6 млн., т.е. в среднем по $370 тыс. на проект. Для сравнения: Межрегиональная общественная организация "Женщины в науке и образовании" получила от Московского правительства в 2000 г. на выполнение проекта "Ученые - детям" 20 тыс. руб., т.е. $680. Если учесть, что совокупный валовый продукт США в 30 раз больше, чем у современной России, и взять от $379 тыс. 1/30 часть ($12300), получим, что наши правительственные чиновники примерно в 20 раз менее заинтересованы в работе ученых с детьми, чем американские. Тем более нам самим здесь и сейчас важно иметь полноценную и легко доступную информационную базу по этому направлению, в том числе, и о возможных источниках финансирования.


Первые шаги по созданию такой базы сделаны при поддержке администрации НИИФХБ им. А.Н. Белозерского. В 1999 г. мы открыли на институтском сервере страничку "Ученые - детям" по адресу: [http://kids.genebee.msu.su]. Частичное (хотя совершенно символическое по размерам, но все же важное как акт моральной поддержки!) финансирование этой работы было получено в рамках ряда договорных работ, выполнявшихся в 1998-2000 г.г. в интересах детей при участии ученых МГУ:

1. НИОКР-98 Госкомэкологии России (тема 1.10.2.1).

2. Гранта от Московского правительства по проекту "Ученые - детям: поддержка общественными организациями программ и проектов ученых для детей".

3. Федеральной целевой программы "Дети Чернобыля".

Информация об этих проектах представлена на нашем сайте. В основном пока работа ведется в инициативном порядке и, к сожалению, не систематически. Тем не менее, 

мы уже разместили на сайте некоторый объем имевшейся в нашем распоряжении информации по таким разделам, как: Персоналии. Организации. Ресурсы. Проекты. Новости. Гостевая книга. Кладовая. Детский сад. Игровая. English. 

· Персоналии. По замыслу этот раздел должен облегчать поиск консультантов и деловых партнеров. Первые ресурсы такого рода - информация о коллегах, с которыми мы взаимодействовали в рамках совместных проектов: коротко характеристика направлений их работы и контактная информация. 

· Организации. - Названия и контактная информация о государственных, коммерческих и общественных организаций, которые в той или иной форме поддерживали работу  с детьми ученых, представленных в предыдущем разделе.

· Ресурсы. - Адреса ресурсов Интернет, по которым можно найти информацию по теме сайта.

· Проекты. Материалы по тем проектам, средства из которых способствовали появлению и развитию сайта.

· Новости. - Пока не работающий замысел.

· Гостевая книга. - Есть несколько посетителей с положительными отзывами и некоторыми простыми просьбами.

· Кладовая. - Здесь много интересных материалов, в том числе, о работе с детьми ученых Пущинского научного центра биологических исследований РАН. 

· Детский сад. - Материалы по результатам НИР, посвященных экологическому воспитанию дошкольников, и текущему опыту внедрения научно-обоснованных технологий в работу дошкольных учреждений

· Игровая. - Здесь по замыслу должны расположиться вариации на тему "Яблоко науки", подготовленные В.В. Смоляниновым, с приглашением коллег присоединиться к развитию этой темы, но… пока замысел не завершен. Кроме того, в этом разделе мы поместили как информацию к размышлению коротенькую справку о цикле передач "Семинар нерешенных проблем, или В гостях у профессора Чука" (70-е г.г. Детская редакция Всесоюзного радио) и один из сценариев ("Ищем братьев по разуму"). 

· English. - Все, что было по теме сайта когда бы то ни было переведено на английский язык.

Пока от вполне заметного числа посетителей (более 1600 за 2 года) мы получили лишь несколько положительных отзывов и приглашений и впредь обмениваться информацией, без каких бы то ни было признаков практической использования наших ресурсов. То ли заходят по нашей теме в Интернет одни лишь разработчики инновационных технологий, то ли по установившейся у нас традиции не считают нужным поблагодарить за пригодившиеся ресурсы. В общем, есть над чем подумать.

Мировое сообщество все более очевидно обнаруживает в своем развитии признаки рождения информационной цивилизации. Информационное пространство, связанное сетью телекоммуникаций, уже реально стало для многих гигантской библиотекой, содержание которой пополняется с невиданной доселе оперативностью, а скорость доступа и объемы получаемой пользователем информации превосходят самые смелые мечты. Серьезная проблема - качество информационных ресурсов в сети Интернет, их культурный уровень.

Во многих странах осуществляются первые опыты в реализации дистантного обучения. Такая форма обучения дает возможность включать в образовательную систему передовых ученых, производящих новое знание, а также обеспечивает условия для интерактивного взаимодействия обучающегося, как с преподавателем, так и с другими студентами. Для современной России очень важно задействовать грамотно и эффективно возможности Интернет-технологий в целях развития системы непрерывного экологического образования. В рамках Интернет проекта "Ученые - детям" НИИФХБ им. А.Н. Белозерского, МГУ при организационной поддержке общественной организации "Женщины в науке и образовании" мы предприняли конкретные шаги в этом направлении. 

Сегодня в России продолжают функционировать более 40 тыс. детских садов, которые посещает более половины наших малышей. В 1992-99 г.г. творческими коллективами московских и пущинских специалистов на средства госбюджета (ГНТП "Экология России" и ФЦП "Экологическая безопасность России, НИОКР-98 Госкомэкологии России и средства Московского правительства), а также при финансовой поддержке из ряда внебюджетных источников (Федерального экологического фонда, фонда ИСАР и др.) была создана новая информация, необходимая для комплексной экологизации работы дошкольных образовательных учреждений. В создании этой информации принимали участие д.ф.-м.н. К.Б. Асланиди (ИТЭБ РАН), д.м.н. Л.В. Баль (Медицинская академия им. Сеченова), д.ф-м.н Г.Ю. Ризниченко (биофак МГУ), д.б.н. Т.В. Потапова (НИИФХБ им. Белозерского, МГУ), д.б.н. Н.Г. Рыбальский (Национальное информагенство "Природные ресурсы"), д.ф.-м.н. В.В. Смолянинов (ИМАШ РАН) и другие ученые. Начиная с 1995 г. эта информация систематически внедряется под общим научным руководством д.б.н. Т.В. Потаповой (председателем секции "Экологическое образование" НТС при Центральном совете Всероссийского общества охраны природы) в практическую деятельность базовых детских садов (около 800 учреждений) ЦС ВООП, весьма успешно способствуя становлению и развитию в этих дошкольных учреждениях современных форм и методов экологического образования и воспитания. 

Анализ этого опыта ЦС ВООП показывает, что традиционные формы внедрения образовательных инноваций (конкурсы с пересылкой материалов обычной почтой и конференции с очным присутствием участников) явно ограничивают количество пользователей информационными ресурсами из области инновационных педагогических технологий, а также совершенно явным образом замедляют процесс внедрения. 

В настоящее время достигнута принципиальная договоренность с соответствующими административными подразделениями г. Королева (Московская обл.), г. Воронежа, г. Арзамаса (Нижегородская обл.) и Республики Саха (Якутия) о предоставлении ими технических средств системы Интернет местным ученым, которые готовы помогать специалистам детских садов на своих территориях оперативно получать информацию, необходимую для комплексной экологизации работы дошкольного образовательного учреждения. На это этапе работы к творческому коллективу московских ученых присоединились к.ф.-м.н. И.С Гудович (Воронежский госуниверситет), к.б.н. Е.Ф. Малафеева и к.п.н. Е.В. Клюева (Арзамасский педагогический институт) и к.геогр.н. В.А. Волоков (админстрация г. Королев Московской обл.). 

Мы подали в программу "РОЛЛ-2000" заявку на снабжение 11 базовых детских садов (в Москве, Арзамасе, Воронеже, Королеве и трех улусах Якутии) минимальным необходимым набором компьютерной техники, который мог бы обеспечить возможности: 

1. свободного тиражирования для внутреннего употребления программных продуктов, получаемых по сети Интернет, 

2. создания собственной базы данных,

3. в перспективе выхода на оперативные дистантные взаимодействия со специалистами детских садов и учеными на других территориях

Если этот проект получит финансовую поддержку, у нас будет возможность, по крайней мере в течение года (срок выполнения проекта), оказывать поддержку практической работе по экологизации детских садов с использованием более оперативного способа передачи информационных ресурсов, чем традиционные конкурсы, совещания и распространение печатных изданий.

17 ноября 2000 г. в МГУ прошло рабочее совещание ученых, работающих в интересах детей. Живой заинтересованный обмен мнениями между участниками совещания обнаружил большой интерес у коллег к возможности установления новых партнерских отношений для выполнения совместных программ и проектов. С протоколом совещания можно ознакомиться на нашем сайте. 
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