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Высокий уровень структурирования знаний и применение математического аппарата,  характерные для механики, способствовали первостепенному и эффективному применению появляющихся вычислительных средств (компьютеров, методов приближенных вычислений, разностных схем, теории алгоритмов, и т.д.). В этой же области впервые появилась необходимость в накоплении и обработке больших массивов числовых данных, что привело к разработкам эффективных методов доступа, и далее - к возникновению баз данных, информационных технологий и интеллектуальных систем. 
Институт механики МГУ может служить наглядным примером такого развития. Начиная от использования самых первых вычислительных машин до создания локальной сети, основной задачей «информационной службы» Института была задача освобождения пользователя от рутинной работы по поиску, экспертизе и подготовке к применению известной информации, а также обеспечение реализации единой линии математической технологии решения задач – от выбора математических моделей и полного информационного обеспечения всеми необходимыми физико-химическими данными до формирования программных комплексов и проведения решения поставленных задач. 

Для реализации этой концепции в Институте механики МГУ в конце 80-х годов начались работы по созданию научной информационной среды – информационной системы для научных исследований АВОГАДРО (Автоматизированное Обеспечение Газовой Динамики Рекомендациями с Оценками достоверности). Система была реализована на ЕС-1045  в 1995 году и состояла из двух баз рекомендуемых данных по кинетическим характеристикам физико-химических процессов, базы математических моделей физико-химических процессов, программного комплекса для решения прямой и обратной кинетической задачи, генерации  кинетических моделей среды с минимальным количеством компонент и процессов  при заданном пороге чувствительности целевой функции, программного комплекса для  экспертизы математических моделей физико-химических процессов. Таким образом, был создан прототип научной информационной среды. Все сотрудники Института могли обратиться к базам данных непосредственно со своих рабочих мест и использовать полученную информацию в своих расчетах.  Для внешних пользователей  предполагалось обслуживание в режиме отторгаемого программного продукта. 

Вскоре после этого началась революционная эпоха перехода на персональные компьютеры, построение сетей различного уровня и ранга, и, конечно, замена парка вычислительных машин. Наступила эпоха персональных компьютеров, и вместе с этим изменилась концепция информационной поддержки научных исследований. 

 
Работы по созданию Интернет-ресурсов начались в Институте механики с 1997 года с построения веб-сайта (http://jan.imec.msu.ru). Сайт, содержащий в настоящее время общее описание лабораторий института, расписание отдельных семинаров, ссылки на популярные сайты предметного характера и т.п., не удовлетворяет возросшие потребности сотрудников Института. Разработан проект обновления сайта. Планируются следующие разделы: история Института и биографии знаменитых ученых, которые внесли значительный вклад в его развитие, структура Института и информация о подразделениях, тематика научных исследований и достижения, научные проекты и гранты, информация о конференциях и семинарах, информация для студентов и абитуриентов, раздел администрации. Предполагается также, что веб-сайт станет организующим центром всех информационных проектов Института.

Определенным шагом в организации научной информационной среды стало создание электронного журнала «Физико-химическая кинетика в газовой динамике» (http://www.csa.ru/Avogadro/). Электронный журнал играет двоякую роль. С одной стороны он служит средством активного обсуждения заинтересованными лицами создаваемой информационной среды (системы) и закладываемых в нее принципов. Так сейчас в журнале выставлен для обсуждения толковый словарь терминов физико-химической кинетики (http://www.csa.ru/Avogadro/infsys.htm). С другой стороны он является одним из основных источников необходимой для наполнения информационной системы новой научной информации, получаемой непосредственно в электронном виде. Основой информационного фонда новой системы будут разработанные в АВОГАДРО базы данных и базы математических моделей. 

Основные цели журнала – оперативная публикация новых научных результатов,  предоставление новых форм представления непосредственных (первичных) результатов  экспериментальных исследований, предоставление доступа  к  научным результатам, первично опубликованным в «серой»  литературе (отчеты научно-исследовательских институтов, препринты, тезисы докладов на конференциях, тексты выступлений на научных семинарах,  и проч.), организация совместной работы через обсуждение новых публикаций и новых идей.

Статьи в журнале располагаются по разделам. Кроме обычных статей редакция предполагает публиковать и накапливать исчерпывающие протоколы экспериментов для обеспечения возможности последующей их переобработки, выставлять демонстрационные версии информационных систем и вычислительных комплексов по заявленной тематике или предоставлять ссылки на действующие системы. 


В рамках системы АВОГАДРО (http://www.avogadro.edu.ru/) разработан вычислительный комплекс “MD Trajectory”, который предназначен для моделирования элементарных химических реакций  методом классических траекторий. Основной целью расчетов является получение константы скорости для всех уровней описания. “MD Trajectory” позволяет получать не только одно- или двух-температурные, но также  и поуровневые константы скорости для широкого температурного диапазона. Финальная версия “MD Trajectory” будет доступна по адресу http://www.dynamics.edu.ru/MDTrajectory/  как свободно распространяемый программный продукт.

В настоящее время создается учебная версия вычислительного комплекса “MD Trajectory”. В нее будут включены дополнительные анимационные элементы, которые позволят наглядно продемонстрировать картину протекания химической реакции. На базе учебной версии планируется создание лабораторного практикума, который также будет представлен на Web-сайте http://www.dynamics.edu.ru/
Кроме научной информационной системы в Институте механики разрабатываются отдельные научные Интернет ресурсы. Для  моделирования процессов воспламенения, горения и детонации в пылегазовых смесях в Лаборатории общей аэродинамики разработана информационная система ISSBR (Information  system of substances, burning and reactions). Она включает в себя существующие математические модели, численные и аналитические методы их решения, типовые расчеты и различные константы и параметры, необходимые при расчетах и оценках. На основе этой базы данных можно строить новые  модели, включающие процессы кинетики, диффузии, теплопроводности, проводить расчеты и получать близкие к реальности оценки как для газофазных, так и гетерогенных реакций. Доступ в базу данных планируется сделать платным по подписке, в связи с невозможностью бесплатного размещения Interbase сервера в Интернете, высокими расходами на лицензионное программное обеспечение. В настоящее время функционирует пробная версия системы.

Образовательные Интернет-ресурсы Института механики в настоящее время включают чаще всего описание лабораторных работ. Так, например, Лаборатория  сверхзвуковой аэродинамики представляет хорошо структурированное и подробное описание лабораторной работы по теме «Сверхзвуковое обтекание кругового конуса» (http://jan.imec.msu.ru/~zubkov107/page.htm#1)
В ближайших планах Института стоит визуализация экспериментов, организация трансляций экспериментальных работ в режиме реального времени и создание банка результатов экспериментов в виде оцифрованных видео-файлов. Данный проект представляет несомненный интерес для студентов и преподавателей не только нашего университета, но и Вузов других городов страны, особенно с учетом уникальности оборудования и высокой квалификации научных кадров Института. Уже проведены пробные эксперименты на сверхзвуковой аэродинамической трубе. Для визуализации результатов эксперимента  и проведения необходимых вычислений потребуется развитие  кластерных технологий. Одного кластера на МГУ в Центре параллельных вычислений недостаточно, нужны еще кластеры поменьше – скажем на 9 узлов – в НИИ Механики, механико-математическом факультете и т.п. 
В планах Института также организация тематических телеконференций по механике с привлечением ведущих специалистов Института и создание электронной библиотеки трудов Института. 

Осуществление всех проектов возможно лишь при радикальной реорганизации структуры сети Института. Планируется переход на 100 Mbit сеть с развитой сегментацией на базе коммутаторов Cisco, широкое использование систем оптоволоконной связи. Необходимо установить  дополнительные серверы и программное обеспечение. Кроме  того, потребуются значительные затраты, связанные с прокладкой новых кабельных систем. 

Интернет вполне освоен учеными Института механики для получения информации, но еще недостаточно – для представления собственных разработок для внешнего пользования. Для исправления ситуации необходимо как наличие развитых готовых средств подготовки информации,  мощных современных технических средств, а также людских ресурсов поддержки Интернет-ресурсов. Но, пожалуй, не менее важным является концептуальное определение того, какие именно результаты научных исследований и в каком виде (гипертекстов, экспертно подготовленных баз данных, баз данных исходных экспериментальных результатов, структурированных описаний математических моделей процессов и явлений, физико-математических теорий и т.д.) могут быть подготовлены к  размещению в Интернет.

