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На сегодняшний день большинство практических задач требуют для своего решения больших вычислительных мощностей. Появление надежных и высокоскоростных каналов передачи данных, объединяющих отдельные вычислительные системы (ВС), создало предпосылки появления нового типа ВС – сетевых сред распределенных вычислений (ССРВ), создаваемых на базе GRID-технологии.

Разработанное программное обеспечение (ПО) ССРВ позволяет объединять существующие ВС со своими локальными планировщиками заданий в единую ВС. Возможно объединение ВС и с разными локальными планировщиками, например, СУПЗ, Condor, PBS и т.д.

ПО ССРВ построено с использованием пакета Globus Toolkit, который предоставляет основные механизмы для построения GRID-систем – подсистему мониторинга и управления ресурсами, подсистему управления и мониторинга заданиями, подсистему безопасности.

В дополнение к средствам пакета Globus Toolkit, обеспечивающим запуск заданий по указываемым IP-адресам и обмен файлами с указанием полных путей, ПО ССРВ предоставляет возможность постановки заданий в общую очередь ССРВ и запуск заданий на свободных ресурсах любых одной или нескольких ВС.

Действующий в МСЦ РАН фрагмент сетевой среды распределенных вычислений. 

В настоящее время в МСЦ РАН функционирует сегмент ССРВ. Особенностью данной ССРВ является то, что все входящие в состав ВС имеют одинаковую архитектуру и одинаковый набор программного обеспечения, так как они являются частями ранее единой ВС МВС-15000. Это существенно упрощает процесс организации вычислений. В ближайшее время к ССРВ будет подсоединена МВС 100К.
Реализованная система управления ССРВ удовлетворяет следующим требованиям:

· требования к системе со стороны пользователей 

· однократная регистрация для доступа ко всем ресурсам системы; 

· скрытие от пользователя топологических особенностей распределенной системы. 

· требования по эффективному использованию ресурсов 

· обеспечение работоспособности системы при выходе из строя отдельных ее компонентов; 

· балансировка загрузки различных вычислительных установок, входящих в состав распределенной системы в соответствии с принятой дисциплиной; 

· поддержка сохранения контрольных точек выполняющихся заданий с возможностью их повторного запуска и, возможно, переноса на другие ресурсы. 

· требования к системе безопасности 

· однократная регистрация для доступа ко всем ресурсам системы; 

· управление доступом пользователей (авторизация) к конкретным ресурсам. 

